

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Acogido a la franquicia e inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.

Apartado de Correos: 1010.

Dirección telegráfica: "Diario Habana" Teléfono 57

Precios de suscripción.

UNION POSTAL	12 meses...	\$21.20 oro.	I. DE CUBA	12 meses...	\$15.00 plata.	HABANA	12 meses...	\$14.00 plata.
	6 id....	\$11.00 "		6 id....	\$8.00 "		6 id....	\$7.00 "
	3 id....	\$6.00 "		3 id....	\$4.00 "		3 id....	\$3.75 "

Don Nicolás Rivero

Esta mañana tuvimos el placer de abrazar a nuestro querido amigo y respetable jefe don Nicolás Rivero, quien ha regresado de los Estados Unidos, a bordo del vapor *Havana*, más fuerte y saludable que nunca y muy satisfecho y agradecido por las numerosas demostraciones de afecto y simpatía de que ha sido objeto en la vecina República por parte de importantes elementos.

Entre esas demostraciones figura en primer término y lo recordará siempre con especial agrado nuestro Director, el banquete con que fué obsequiado en el "Metropolitan Club", una de las sociedades más prestigiosas de Nueva York, por los miembros más prominentes de la "Sociedad Ibero-Americana", de la que es presidente el acaudalado cubano don Aristides Martínez, uno de los *clubmen* más conocidos y estimados en la alta sociedad neoyorkina. A ese banquete, que se vió favorecido con la presencia de numerosos comerciantes americanos, asistieron también el Cónsul de España y las personalidades más significadas de la colonia española.

A recibir al señor Rivero acudieron esta mañana a bordo del *Susie*, además de su distinguida familia, numerosos amigos, figurando entre ellos miembros de la Directiva de la Empresa del DIARIO y todos los redactores y empleados de la Administración y de los talleres de imprenta.

La hija de nuestro director, la encantadora *Malula*, ha quedado en Providencia, en el colegio del *Sagrado Corazón*, el mismo en que terminaron sus estudios sus hermanas mayores.

AEROGRAMA RETRASADO

El lunes al mediodía numerosos pasajeros del vapor *Havana*, que entró en puerto hace algunas horas, transmitieron frente al Cabo Júpiter, en la costa de la Florida, un despacho al DIARIO DE LA MARINA por la telegrafía sin hilos, anunciando que el viaje era completamente feliz y que no ocurría la menor novedad a bordo.

El aerograma llevaba la firma de los señores Orestes Ferrara, Oscar Font, Aristides Mestre, Servando Menéndez, Rosario Morales Carreño, Pedro Arenal, Eduardo Pérez, Roberto Orr, Ricardo Silveira, Virgilio López Chávez, Carlos Colón, Antonio Gómez, Ernesto Longa, Leoncio del Campo, Vourouren Berg, Francisco O'Farrell, Theodore Broers, Enrique Marwitz, Armando de la Vega, José Prats, Antonio Madrazo, Pedro Rodríguez, Luis F. Estenoz, Manuel Saavedra, Eduardo Pérez, Miguel Gutiérrez Sánchez, Arturo de Beon, Arturo de Alenzarra, Pompilio de la Vega, Nicolás Rivero.

El aerograma llegó al DIARIO DE LA MARINA pasada ya última media noche, es decir, llegó a nuestro poder, hoy miércoles.

Sirva este dato de explicación a los firmantes del aerograma—quienes sin duda se habrán sorprendido al saber que su despacho no ha sido publicado, y de advertencia a la *American de*

Forest Wireless Telegraph Company, encargada del servicio de la telegrafía sin hilos.

El señor Ferrara

En el vapor americano *Havana*, que entró en puerto en la mañana de hoy, procedente de Nueva York, ha regresado de su viaje a La Haya nuestro distinguido amigo el señor Orestes Ferrara, acompañado de su joven y bella esposa.

Fueron a recibirlo en un remolcador que llevaba a bordo una banda de música, el general José Miguel Gómez, D. Pelayo García, don Manuel J. Carreño, doctor Eusebio Hernández, señor Charles Aguirre, don José Pennino Barbatto y otros.

En el muelle de la *Machina* esperaba al señor Ferrara, el general Enrique Loynaz del Castillo, doctor Antonio Gonzalo Pérez, don Felipe de Pazos y muchos más amigos particulares y políticos.

Reciban el señor y la señora Ferrara nuestro saludo de bienvenida.

INSTITUTO MUSICAL

DIRECTORES: ORBON-TORROELLA GALIANO 78, ALTOS.

Inaugurado oficialmente este Instituto con la velada del 31 de Julio último, sigue abierta la matrícula para las diferentes clases que se anuncian en el "Programa y Plan de Estudios", el cual se proporciona a quien lo desee en la Secretaría.

Horas de inscripción: de 2 a 4 p.m., todos los días; laborables.

ACUSACION INJUSTIFICADA.

Siempre nos ha parecido impropio de la cultura y corrección a que se deben las clases ilustradas la ligereza en acoger versiones que atentan a la honra ó al crédito de toda persona digna de respeto por sí misma y mucho más cuando se trata de quien tiene en su abono antecedentes honrosísimos que le ponen a cubierto de toda sospecha.

Decimos esto, porque nos ha causado pena ver el poco cuidado con que un colega trata el asunto de una información acerca de una subasta de material para escuelas.

No vemos justificación suficiente para sacar nombres a plaza, y menos el de un estimado compañero, con motivo de una investigación en la que la autoridad que la practica no formula acusación contra persona determinada y aún advierte que faltan las pruebas para la acusación; según se desprende de este párrafo del informe, que se pretende convertir en ariete para lanzar nominativamente cargos muy graves.

De esta investigación no ha resultado ninguna prueba de que se hayan cometido hechos delictivos por persona alguna en el departamento de Instrucción Pública, en lo que a esta subasta se refiere.

Si esto es lo que en concreto se ha podido comprobar de la aclaración de los hechos, nos parece sumamente grave poner en tela de juicio la honradez de funcionarios que viven modestamente y que en todos los actos de la vida se han hecho estimar de cuantos lo conocen y tratan por su nobleza de carácter.

Si el atribuir supuestas intenciones a un individuo pudiera ser una base para suponerle delitos de fantasía, no sabemos dónde iríamos a parar con tal orden de cosas. La vida social sería un infierno; porque las leyes no podrían garantizar el sosiego de las personas honradas, cuyo buen nombre debe servir siquiera para que nadie les acuse, a menos que algún hecho absolutamente probado justifique la acusación.

Y cuando los hechos no dicen nada contra una persona respetable, es obligación de cortesía y de moral seguirlo estimando como se le estimó siempre, respetando el sagrado de las conciencias.

Esta es nuestra opinión respecto al enojoso asunto de carácter personal en que se ocupó ayer un diario de la tarde y al que se refieren algunos periódicos esta mañana.

BATURRILLO

¡Mis impresiones, después de la monstruosa fiesta política que acaban de celebrar en mi pueblo los miguelistas! Pues, de honda, de profunda tristeza.

A mí no me alegran, casi nunca, las cosas que enloquecen a mi pueblo. Yo no estoy de acuerdo, sino muy rara vez, con las mayorías. Lo que estos hombres tienen por entusiasmo y júbilo, casi siempre me contraría.

Y es que yo sueño para mi patria algo más grande que la política, algo más fecundo que este derroche de energías por pequeñísima finalidad; es que yo busco por otros caminos, libertad, progreso, fortaleza, la paz de mis paisanos y la gloria de esa bandera, que aprendí a amar desde los bancos del colegio, que vi ondear triunfante, durante mis pesadillas de adolescente, que adoré en la conspiración y la lucha, y que esperé, en los últimos días de mi penosa existencia, reina y señora, símbolo y lebrato, única y magnífica, sobre los torreones de mis castillos, en el ástil de mis buques y por sobre las azoteas de los centros de enseñanza a que acudirían ávidas las nuevas generaciones.

Centenares de hombres a caballo, a banderas desplegadas; músicas y clarines, vivas y carcajadas; tres tribunas, muchos discursos, grandes aplausos ¡y qué! ¿eso es la felicidad, por ahí vamos al porvenir, serenos y patriotas?

Caía la tarde; su manto de sombras empezaba a extender la noche sobre los horizontes, y rompían el fondo lóbrego del espacio las primeras estrellas, cuando en el andén estrechaba yo la mano del General Gómez, de Loynaz, Montegudo, Eusebio Hernández, Roig, el talentoso Castellanos, Junco, Pennino y otros más, y daba el adiós paternal a Frau Marsal, Hernández Portela, Morales, Bázaga y otros compañeros de profesión.

Recordé entonces: un año atrás justamente, el 15 de Septiembre de 1906, a aquella misma hora; cuán distinto el estado de mi pueblo; cuán otros los ánimos!

Entonces, cuando el último rayo del sol poniente se dibujaba sobre la cruz de mi parroquia, ya habían sonado los primeros tiros en las afueras; se habían cerrado las casas, las familias atribuladas, lloraban ó rezaban, y sangre de cubanos, derramada por manos cubanas, había teñido el pavimento.

Esta caballería que ahora recorría el poblado, conduciendo banderas y demostrando las simpatías por un hombre, dividida en escuadrones invasores y guerrillas defensoras de D. Tomás, se embestia encarnizada. ¡Noche horrible, vergüenza de la República y recuerdo inborrable!

Era que el partido liberal, hartó de ultrajes y persecuciones, indignado contra aquella oligarquía ciega que le cerraba el camino de la legalidad, venía a derrumbar a tiros el reinado de la soberbia para plantar, sobre las ruinas de podridas instituciones, el árbol de la democracia y del derecho.

Y eran los asalaridos, los soldados de alquiler, los patriotas de a dos pesos por día, que defendían palmo a palmo el Presupuesto, el dominio y los privilegios.

Allí no había más que dos banderas: constitución y reacción. No sonaban más que dos nombres: José Miguel Gómez y Tomás Estrada.

Hasta entonces yo creí que Cuba podía ser medio libre y algo feliz.

Doce meses después, ni una hora más ni una hora menos, y espectáculo completamente distinto.

Los moderados, los siervos del oligarcato, los instrumentos rencorosos del caciquismo provincial, los más humildes, confundidos con la manifestación callejera, ó aplaudiendo aquellos discursos que más leña hacían del régimen caído; los más cultos, saludando a los manifestantes ó comentando con fruición las declaraciones de consejente liberalismo ó los pensamientos bien expresados.

Y, en cambio, retraídos, ocultos, al parecer indiferentes, con toda seguridad tristes, liberales del 15 de Septiembre de 1906; guerreros que concuerrieron a la toma del Ayuntamiento, fervorosos que gritaban después del éxito: ¡viva el Partido Liberal! ¡abajo Estrada Palma! ¡viva José Miguel Gómez!

¡Sí; porque José Miguel Gómez era el símbolo, lo indiscutible, el alma misma del Partido Liberal; su candidato de 1906, el jefe de las Villas, el perseguido del Central Silveira, el prófugo en los Estados Unidos, el vitoreado meses antes, y cuyo retrato adornaba el ojal de los hombres ó descansaba sobre el pecho virgen y tibio de las bellas cubanitas.

¿Qué había ocurrido? Pues que se pensó que Zayas haría mejor Presidente. Que Taft y Bacon se entendieron con Zayas para los preliminares de la paz. Que para bastantes *constitucionales*, la Constitución, la mayoría, la consecuencia, la cohesión política, todo eso que había puesto el fusil en sus manos, era inferior y posterior a Zayas.

Por eso yo no había estrechado con la mano de Castellanos, la de Juan Gualberto; por eso yo veía a Junco y a Roig, y no como otras veces me veía honrado con la visita de connotados talentosos oradores liberales.

¡Un año; sólo un año, y esto así! ¿Quién es capaz de predecir cuáles serán los sentimientos y con quien estarán las simpatías de este pueblo, doce meses más tarde?

Inestabilidad en los afectos, atomización de los partidos, división funesta cuando vá a jugarse la última carta de la nacionalidad... ¡y queréis, amigos, vencer mis pesimismo con la promesa de vuestros entusiasmos? ¡con qué gente contáis, gente recia, entera, incorruptible, para que el amado de ahora sea el amado de siempre si él no desmerece, y para que las doctrinas y los ideales perduren por encima de los arrebatos pasionales?

Freyre, Capote, D. Tomás; así creyeran tener amigos, animados en el poder, leales en la adversidad.

Campos Marquetti, Inda, Véliz; ¡por qué no estáis con Carrillo y Acosta, en esta fiesta que celebraba el partido, con el mismo programa y persiguiendo las mismas finalidades radicales que contra el moderantismo perseguís?

¿Un inseguridad semejante, con desconfianza tal de la actitud de los hombres y del amor de las multitudes, muy héroe ha de ser, ó muy loco, quien pretenda restaurar la República y hacerla duradera y grande.

Acaso seáis héroes, amigos míos. ¡Pero y si resultáis grandemente equivocados? ¿Qué terrible responsabilidad entonces, ante la historia y la conciencia...

JOAQUIN N. ARAMBURU.

Don Roberto Orr

En el vapor americano "Havana" regresó hoy de Inglaterra el señor don Roberto Orr, digno administrador de los Ferrocarriles Unidos de la Habana.

Reciba el distinguido viajero nuestra cordial bienvenida.

LONGINES

FIJOS como el SOL. Surtido completo de estos acreditados relojes.

JOYERIA

DE CANDIDO GARCIA, ANGELES 5

REVISTA DE AGRICULTURA

Las lluvias en la semana pasada fueron generales y abundantes en la provincia de Pinar del Río, centro de la de la Habana, término de Jovellanos y Pedro Betancourt, en la de Matanzas; y en las de Cifuentes, Cienfuegos, Sancti Spiritus y en la de Santa Clara. En el resto de la República solo cayeron lluvias ligeras ó flovinas en alguno que otro día en diferentes lugares, habiendo algunos como Batabanó y Sierra Morena, en que fué seca la semana hasta sus dos últimos días, en los que, la perturbación atmosférica que venía corriendo del E. para el O. por el mar Caribe, produjo alguna precipitación en todas partes, siendo abundante la caída en esos días desde Oriente hasta el límite de las provincias de Santa Clara y Matanzas, con gran beneficio para el progreso de la vegetación en general, y particularmente en la expresada zona de Sierra Morena, en la que,

por la seca, se habían quedado ya sin agua muchos pozos; lo que ha ocurrido igualmente a algunos en Yaguajay. También a Batabanó le alcanzó una buena lluvia el 13. Continúan formándose con alguna frecuencia, las turbonadas; de las que, las descargas eléctricas, no tenemos noticias de que hayan causado más desgracias personales que la muerte de un individuo en Maguaraya, y ningún daño digno de mencionar en las propiedades.

Tanto en la atmósfera como en la tierra se ha conservado un buen grado de humedad en general; y los vientos fueron variables y de fuerza moderada hasta que se nos acercó la perturbación á que hacemos referencia en el párrafo anterior, que los produjo del SE. en Santiago de Cuba y del NE. en el resto de la República, bastante frescos; pues en esta capital llegaron a alcanzar la velocidad de 24 millas por hora (11 metros próximamente, por segundo).

Dicha perturbación, que fué anunciada el 12 al S. de Puerto Rico, vino avanzando hacia el O. según lo indicaron el descenso del barómetro y las demás condiciones atmosféricas, hasta llegar al parecer al SO. de Santiago de Cuba; y como en la tarde del día 13 hubo vientos con chubascos del SE. en esa capital de Oriente, y del NE. por Gibara, Holguín y otros lugares más al O., observándose aquí, en la Habana, algún aumento en la altura del barómetro, lo que indicaba que el centro de la perturbación no se nos acercaba más; y además, se veían los cirrus procedentes del NE., aunque lentamente, pueden estos signos ser indicios de que acaso el centro de la perturbación, que felizmente era de poca intensidad, atravesó la Isla en su recurva, por el extremo occidental de la expresada provincia de Santiago de Cuba. Pero sea de ello lo que se quiera, su presencia ha resultado beneficiosa por las lluvias que ha producido, sobre todo en lugares en que había mucha necesidad de ellas, y su falta era muy sensible.

La temperatura que se sostuvo bastante elevada durante los días, descendiendo algo por las noches hasta resultar las madrugadas bastante frescas, tuvo alguna baja en los dos últimos días de la semana, por consecuencia de la buena cantidad de agua que durante ellos cayó.

La caña, que como se ha dicho en revistas anteriores, se halla algo atrasada en su desarrollo en algunos lugares, ha sido muy beneficiada con las lluvias de estos últimos días; y algunos agricultores creen que si fueran abundantes las lluvias en el mes que viene, la zafra venidera será mayor que la pasada. En algunos puntos, particularmente por la provincia de Santa Clara, escasean los braceros para los necesarios trabajos de cultivo de esta planta, de la cual se continúan haciendo siembras, que en los términos de Jovellanos y Pedro Betancourt, han sido muy extensas en la semana, aprovechando las lluvias abundantes que durante ella han caído en los mismos; y en todas partes se sigue preparando terreno para las siembras de frió.

En la provincia de Pinar del Río han continuado funcionando las escogidas siguientes, que han empaquetado los tercios de tabaco que respectivamente se expresan: Consolación del Sur 18 escogidas, empaquetado 1.234; Consolación del Norte 18 con 374; en Guane, siguen funcionando las siembras que en la semana anterior, produjeron unos 60 tercios—cada una; Mantua 10 que hicieron 150 tercios; San Cristóbal 11 con 641; San Luis 15 con 400; y en Viñales se empaquetaron 245. Los precios de la hoja se sostienen buenos, como regían en la semana pasada. En la expresada provincia se sigue preparando terreno para las siembras de la cosecha próxima; y regando semilleros, en condiciones favorables. En Remedios continúan funcionando 38 escogidas; y en todos los lugares de Vuelta Arriba en que se dedican al cultivo del tabaco, se sigue preparando terreno para las siembras de la cosecha próxima. Como en la provincia de San-

ta Clara no han brotado bien los semilleros por falta de lluvias, se están regando nuevamente; y las siembras no empezarán tan pronto como estaban dispuestos á hacerlas aquellos vengueros, entre los que reina mucha animación para el cultivo de la hoja este año.

La producción de los frutos menores aumenta, aunque no hay todavía abundancia de viandas en punto alguno; y se siguen haciendo siembras de ellos y preparando terreno para los mismos. Continúa recolectándose el maíz, que dá buena producción en todas partes; y por consiguiente se considera grande la cosecha para Cuba, si bien ha tenido alguna merma de la que debiera haberse obtenido en Placetas y San Nicolás, por falta de lluvias en los meses de Julio y Agosto, calculándose en el segundo de dichos lugares que el resultado allí ha sido el 30 por ciento menos de lo que se esperaba con arreglo á la extensión de las siembras hechas.

Los ptereros siguen en buenas condiciones, excepto en los extremos NO. y NE. de la provincia de Santa Clara; en cuyos lugares, donde como se dice al principio de esta revista, se han secado muchos pozos, se ofrecen dificultades para abreviar el ganado con la abundancia de agua que le es tanto más necesaria en esta época, cuanto que el mucho calor y los fuertes soles les produce más sed. En cuanto á la salud de los animales, es buena en general; pues solo tenemos informes de que ocurran algunos casos de carbunco sintomático en el ganado vacuno en alguno que otro lugar de la provincia de Matanzas; y también alguna mortandad de terneros por el NE. de la de Santa Clara.

Se nota algún aumento en la producción de las aves de corral, debido, sin duda, á la abundancia con que puede alimentarse por el mucho maíz que se está recolectando.

COLUMPIOS

para portal, zaguán ó jardín, de los que hay gran surtido en varios tamaños y precios en LA ESTRELLA DE CUBA O'Reilly 56 y 58.

Ecos de la Prensa Española

ESPAÑA Y AFRICA (1)

Del Atlas al Pirineo.

París y Londres están muy cerca de Tánger, casi casi dentro de sus murallas, al paso que Cádiz y Madrid están lejos, muy lejos, más lejos que la China, tan lejos como la luna, casi, casi tan lejos como el continente vasto del Limbo y como la remota península de Babia.

Y ¿por qué España está tan lejos de Marruecos? ¿Por qué viven tan apartados dos pueblos, que quien no conociera los misterios y las profundidades insondables de la geografía de nuestros partidos políticos creería llamados á vivir perpetuamente unidos como hermanos? ¿Nace la separación y el desvío de accidentes puramente históricos y transitorios, ó se funda en causas constitucionales, en obstáculos ajenos y superiores á la voluntad humana?

Lo primero que se necesita para remover un obstáculo y poner remedio á una enfermedad, es conocer el origen de esa enfermedad y la naturaleza de ese obstáculo. De algunos años á esta parte, España padece de nostalgia, y es la nostalgia de Africa; así como va renunciando á la nueva vida, la memoria obliterada se aviva, la naturaleza reclama sus fueros, el pasado se hace presente, la corriente de la historia, interrumpida por obra de la violencia, se restablece, y mes por mes, día por

(1) Para ilustración y deleite de nuestros lectores, reproducimos la serie de notabilísimos artículos recientemente publicados por el sabio polígrafo español don Joaquín Costa, jurista, sociólogo, historiador, humanista y repúblico insigne.

TARJETAS DE BAPTIZO

El surtido más completo y elegante que se ha visto hasta el día, a precios muy reducidos. Papel moda para Señoras y Señoritas, timbrado en relieve con caprichosos monogramas. OBISPO 35. Rambla y Bouza, TELEFONO 675.

16 IMPERIALES POR UN PESO!

OTERO y COLOMINAS & C^a es una garantía. 32 SAN RAFAEL 32. TEL. 1448

SAINT AUGUSTINE'S COLLEGE

dirigido por los padres Agustinos del Norte PLAZA DEL CRISTO. El día 2 de Septiembre tuvo lugar la apertura de dicho Colegio en donde se explican los cursos de Primera y Segunda enseñanza, y además la Carrera Comercial. El idioma oficial del Colegio es el inglés, sin que por esto sufra menoscabo el español. Hacemos notar á los padres de familia, que en este nuevo colegio se hallan todas las comodidades al estilo moderno, como gimnasio completo, baños, etc., y todo en conformidad con la higiene. Se admiten externos y medio pupilos. Para mayores datos se pueden dirigir al Rvdo. P. Rector. c2024 15-10

TINTURA ORIENTAL LA MEJOR de TODAS DEJA AL CABELLO SU BRILLO Y SUAVIDAD NATURAL El estuche \$3

En España sienten crecer sus simpatías por el Magreb, y resueltamente ya, quiere acercarse al pueblo marroquí. Pues imposible, digo yo, absolutamente imposible, mientras no conozcamos las causas que nos tienen apartados de Marruecos, y yo tengo para mí que todavía a la hora presente las ignoramos.

¿Será que nos separa el estrecho? No, porque el estrecho no nos separa, como si fuera una cordillera; el estrecho nos une como si fuese un río.

Ríos hay en el planeta que miden doble anchura que el estrecho de Gibraltar, por ejemplo, el río Amazonas, y, sin embargo, sus dos riberas pertenecen a una misma nación; en esos ríos, desde una orilla no se alcanza a ver la opuesta, y desde las plazas de España se distinguen perfectamente las costas de Marruecos: hay ismos en la tierra que dividen uno de otro dos sistemas geológicos, una flora de otra flora, un clima de otro clima, por ejemplo, el mismo pirenaico; pero el estrecho de Gibraltar no separa nada; a pesar de él, como si tal accidente no existiera, los estrados del suelo africano se continúan en nuestro suelo peninsular; Abila y Calpe son hermanas y se hallan pobladas de una raza de simios que presenciaron el estruendoso rompimiento del istmo prehistórico y la desaparición de toda una fauna hispano-africana, que a este lado del estrecho quedó prendida entre las mallas del subsuelo, y que al lado de allá logró salvar hasta hoy algunas de sus especies; Iberia es una provincia botánica de África, viviendo con ella espontáneamente como en su propia patria toda la flora transfretana, encontrándose en Andalucía especies desconocidas en Europa y comunes en Sahara; la meteorología marroquí y la meteorología española forman una misma y sola meteorología; los labradores de agnede y aliende cultivan unas mismas plantas, siembran y siegan en unas mismas épocas, padecen sus mieses y ganados, por igual, el azote de la sequía y de la langosta.

España y Marruecos son como las dos mitades de una unidad geográfica, forman a modo de una cuenca hidrográfica, cuyas divisorias extremas son las cordilleras paralelas del Atlas al Sur y del Pirineo al Norte, entrambas coronadas de nieves perpetuas, y cuya corriente central es el estrecho de Gibraltar, a la cual afluyen de un lado, en sus pesadas caravanas, los tesoros del interior del continente africano, y del otro, en sus rápidos trenes de vapor, los tesoros del continente europeo. Lo repito. El estrecho de Gibraltar no es un tabique que separa una casa de otra casa; es, al contrario, una puerta abierta por la Naturaleza para poner en comunicación dos habitaciones de una misma casa.

¿Será la sangre lo que nos separa a españoles y a marroquíes, será el espíritu de raza, eso que imprime un sello tan profundo a la nacionalidad y abre entre los pueblos abismos más imposibles de franquear que las cordilleras y que los mares? Tampoco; tampoco es la raza, menos aún que la geografía. Al contrario, existe entre españoles y marroquíes cierta secreta poderosa atracción, que sólo es dable explicar por algún parentesco étnico que los una, fortalecido y confirmado por influjos seculares del medio natural.

Cuando hace cuatro años los bereberes del Rif disputaban a sus jefes para que viniesen a España a implorar la protección de nuestra bandera y a entablar con nosotros relaciones mercantiles que abriesen mercado y salida a los productos de su feraz suelo, ponían por fundamento a su petición, entre otros, este: que los moros y los españoles son hermanos, que pertenecen a una misma raza mediterránea y que han recorrido con nosotros una suerte común durante muchos siglos de su historia.

Pues bien, señores; esa hermandad de sangre que invocaban los rifeños, no es una sugestión de deseo ni un recurso gastado de retórica trasnochada. Entre las varias capas de población que la Historia ha ido superponiendo, siglo tras siglo, entre el Pirineo y el Sahara, una raza por lo menos, la primordial, la más aventajada, la dominante, ha sido la común a Marruecos y a España quince ó diez y seis siglos antes de la Era Cristiana, una raza de cabellos rubios y ojos azules, (nachu u hombres del Norte, de las inscripciones egipcias,) acaso la misma raza céltica invadió la Península, pasó al estrecho, se extendió por el Magreb y se avenció en ambas regiones, habiéndose conservado hasta hoy en Marruecos el testimonio de ese hecho histórico en una tercera parte de

su población, que es rubia, y en infinidad de dólmenes, túmulos y menhires que cubren su suelo idénticos a los de nuestra Península.

Veinticuatro siglos después, la ola de la invasión tuvo retroceso, y los berberiscos pasaron a nuestra Península y se establecieron en ella, mezclándose a los antiguos pobladores, ya porque éstos viviesen en sus ciudades con nombre de muzárabes, ya porque viviesen aquéllos en las suyas con nombre de mudjáres, y dejaron como testimonio de su existencia cubierto de monumentos nuestro suelo y empedrada de giros y vocablos orientales nuestra lengua. Se dice que fué la raza árabe ó asiática, pero con error notorio: doce mil berberiscos, mandados por otro berberisco, el famoso Tárecben-Zeyad, iniciaron la conquista de la Península; el califato cordobés se apoyó principalmente en el elemento berberisco; berberiscos eran los hamuditas de Málaga y los demás reyes meridionales, tributarios suyos, que fundaron Estados independientes en Granada, Badajoz, etc., sobre las ruinas del Califato; berberiscos los almoravides, fundadores del imperio de Marruecos, que sucedieron a los reyes de taifas en el dominio de España; berberiscos y marroquíes los almohades, que tras los almoravides sojuzgaron la Andalucía; berberiscos y marroquíes los benemerines, que tras de aquellos invadieron nuestra patria; y hechura suya fué aquel glorioso reino granadino, último representante de la brillante civilización musulmana en la Península. Por manera que al hablar de árabes occidentales ó españoles, ha de entenderse que se trata de berberiscos marroquíes por la raza, si bien árabes por la religión, por la cultura y por la lengua.

Con estos antecedentes podemos explicarnos el origen de esa simpatía instintiva y de ese afecto que se profesan mutuamente españoles y marroquíes, y que llevan a los primeros a poner en Marrueco el asiento de sus ideales y a fundar los segundos en España sus esperanzas de redención.

Españolismo marroquí.

Todavía recuerdan los moros de las ciudades mogrebíes que descienden de moros españoles, y muchos ostentan apellidos iguales a los nuestros y conservan con cariño los títulos de propiedad de las fincas y las llaves de las casas que poseyeron en España; todavía se llaman andaluces los de Fez y sienten verdadera idolatría por nuestra tierra, considerándola como un paraíso de delicias; aún no han olvidado los de Tetuán que sus progenitores venían de Granada, y que los más de los granadinos que se expatriaron eran nietos de cristianos ó renegados. Pero donde el afecto es más vivo y la atracción más irresistible es en los extremos del imperio, allí donde no los contiene el sentimiento de la nacionalidad, y al contrario, lo aguijonean los desaciertos del Gobierno.

Al Norte, hace cuatro años, algunas tribus del Rif, comisionan a sus jefes Abdallah, Hamadi y otros, para que viniesen a Granada y Madrid a solicitar la nacionalización española y la incorporación de su territorio a España. Al Sur, hace doce años, Sidi Hussein, jefe de un vasto territorio en el Sur, pidió a nuestro Gobierno con vivas instancias que instalara en las costas de sus dominios, desde Amagui a Aassaca, cuantos centros comerciales creyera necesarios, ofreciendo enviar sus hijos a Madrid para que recibiesen educación europea. Más al Mediodía, las tribus del Guad-Num, lo mismo que las del Sur, llevan pintadas en sus cárbos y estampadas en sus chilabas la bandera española, y cuando estalló la guerra de España con Marruecos se negaron a pelear contra nosotros, despreciando a los santones que predicaban la guerra santa, y, al contrario, enviaron una embajada a Tetuán para brindarnos su alianza contra Fez; algunos años después, un emisario del Habib-ben-Beiruc vino varias veces a Cádiz y a Madrid a proponer la cesión a España de un territorio en su costa para la construcción de puertos que estarían bajo nuestra inspección y amparo, fortificados y guarnecidos por nosotros, y el establecimiento de factorías donde comerciar libremente con las Canarias.

Africanismo español.

En cuanto al pueblo español, no he de recordar yo cuán grande fascinación ejerce aquel país sobre nuestros emigrantes; cuán pronto se poblaron de emigrantes españoles las vegas de Tetuán y de Tánger a raíz de la guerra, emprendiendo multitud de industrias y cultivos nuevos allí; cuán

extremado y loco sea el entusiasmo de los canarios no bien se toca la cuestión de Santa Cruz de Mar Pequeña, viéndolo en ella, con los ojos de la fe y de la convicción más profunda, la raíz de su existencia en lo venidero; cuántas comunicaciones llevan escritas los alicantinos y murcianos avecinados en Orán, pidiendo terrenos en Ifuí, ó en los campos fronterizos de Ceuta ó de Melilla, para ir a colonizarlos; con cuánta facilidad se entienden nuestros emigrantes con los berberiscos argelinos, despertando en el gobierno francés recelos y temores por la suerte futura de su colonia; y cuán pronto se adaptan a la costumbre y vida de Marruecos nuestros desertores y presidiarios, abjurando de su religión, contrayendo matrimonio con mujeres indígenas y propagándose de tal modo, que se ha calculado en la quinta parte la población de Fez el nuevo y la tercera parte de la de Mequinez descendiendo de renegados españoles.

Si queréis saber la causa de todo esto, buscadla en vosotros mismos, en lo que hay de oriental y africano en los españoles y de español en los berberiscos; en los relieves pintorescos de nuestro lenguaje, en los esmaltes de nuestra poesía, en la música popular impregnada de melancolía; en la complejidad de nuestro carácter, en esa seriedad innata que el observador superficial no acierta a ver debajo de la aparente informalidad y bullicio de nuestros galantes y de nuestras zamboras; en la exaltación de nuestra fantasía, en nuestra sensibilidad extremada, en esa fiebre inquieta de nuestra sangre, en el apasionamiento por el ideal, que ha hecho de Don Quijote el espejo eterno de nuestra raza; inquirid por ese camino la razón de ese fenómeno social, y decidme luego si no es la voz de la sangre que nos llama, si no es la fatalidad de la herencia, que arrastra unos hacia otros a españoles y marroquíes, para que constituyan una unidad nacional en la Historia, como constituyen sus dos territorios una unidad geográfica en el planeta.

Paralelismo histórico.

Pues si no es la geografía ni la raza lo que nos separa, ¿será acaso la historia, los odios heredados del pasado, los ocho siglos de la Reconquista... ¡Odios heredados! Ni españoles ni marroquíes saben lo que es eso. Tampoco lo sabe la Historia; la vendetta entre naciones es un mito; los relampagos de cólera que mueven el brazo del guerrero, son tan fugaces como el llanto de los huérfanos y el llanto de las viudas, y tal vez se cansa antes el alma de aborrecer que los ojos de llorar; guerras sostuvieron, y bien crueles por cierto, castellanos con aragoneses, aragoneses con navarros, navarros con castellanos, y, sin embargo, formamos hoy todos una sola familia y aclamamos una común patria.

Hay en las guerras algo parecido: oponen a la razón la fuerza bruta, y por ellas se ensancha el horizonte espiritual de los pueblos, y se Enriquece cada uno con las ideas de los demás, al modo de las inundaciones y de las tempestades, en cuyas alas cambian los climas sus flores y sus faunas, y que en pos del estrago dejan cubierto el valle del limo fecundante formado en la montaña con detritus minerales y orgánicos a la acción lenta de los siglos; son azote de Dios, y por ellas progresa la creación, nacen de la discordia y sirven para aproximar a los pueblos; parecen que se separan, y unen; los combatientes se sacuden el polvo de la batalla y se acercan unos a otros, y se conocen, y al cabo de una regeneración se aman y se confunden en un solo sentimiento y en una sola sangre.

Por ellas hemos formado, españoles y marroquíes, un solo cuerpo político en diversas épocas de nuestra historia: en los primeros siglos de la Era cristiana, bajo el cetro de los emperadores romanos y bizantinos, el Africa tingitana fué una dependencia y como vicario del Gobierno de la Península, y tuvo su capital, común con la bética, en Sevilla; en el siglo VII, bajo el cetro de los reyes visigodos, España y Berbería ó provincia tingitana tuvieron su capitalidad en Toledo; en el siglo VIII, bajo el cetro de los califas de Damasco, España fué una dependencia de Africa, y tuvo su capital común con el Magreb en Cairouán; en el siglo X, bajo el cetro de los califas de Occidente, el Magreb y el Andalus tuvieron por capital a Córdoba; en el siglo XI, bajo el imperio de los emires almoravides, el Andalus y el Magreb tuvieron su metrópoli en la ciudad de Marruecos; en el siglo XII, en tiempo de los almohades, el imperio de Ma-

rruecos tuvo su sede, por tiempo en Sevilla, por tiempo en Fez.

Sevilla, Toledo, Cairouán, Córdoba, Marruecos y Fez; seis ciudades en las cuales ha residido alternativamente el Gobierno supremo común a marroquíes y españoles, musulmanes ó cristianos, de una y otra orilla del Estrecho. Por virtud de esta vecindad, y más que vecindad, penetración, en que han producido sus respectivas civilizaciones ambos pueblos, existe entre la historia de Marruecos y la de España tan acabado paralelismo, que a cada suceso de la una corresponde otro suceso igual en la otra, y que, conocida la primera, puede decirse que se conoce en su general estructura la segunda.

En tiempo de Sisebuto y de Suintila los españoles conquistaron a Berbería, y sus costas y montañas se poblaron de cristianos; y en tiempo de Tárec y de Muza, y más tarde con los almoravides y almohades, conquistaron los berberiscos a España, y sus vegas y ciudades se poblaron de musulmanes.

Cuando los vándalos, en su asoladora excursión desde las regiones del Norte, llegaron al Estrecho por la parte de España, un conde romano, Bonifacio, haciendo traición a su patria, abrió a Genserico las puertas del Africa, entregándole la provincia de Mauritania, que gobernaba; y rodando los siglos, cuando los árabes, en su rápida peregrinación desde el Asia, llegaron a orillas del Estrecho por la parte de Africa, otro conde español, D. Julián, haciendo traición a su patria, abrió a Tárec las puertas de España, entregándole Ceuta y guiando sus huérfanos a los campos del Guadalete.

Las luchas que sostuvimos no tuvieron carácter religioso, sino político, contándose siempre en los dos Ejércitos enemigos soldados del Evangelio y soldados del Islam, que por eso ha podido decir con verdad un ilustre historiador ultramarino que "la guerra española de ocho siglos no fué otra cosa que ocho despidados siglos de guerra civil." Nos vencieron en Zalaca y en Alaroz, y los vencimos en el Salado y en las Navas.

JOAQUIN COSTA.

(Continuará.)

La resurrección del doctor Chanca

Con el título de: "Documento curioso", se publicó en la edición de la tarde del DIARIO, con fecha 4 del corriente, un artículo que desde las primeras líneas, produjo en mí, a decir verdad, penosa sorpresa a causa de las graves inexactitudes que contiene.

Días há que en mi propósito estaba poner algún reparo al mencionado artículo, mas ocupaciones perentorias lo han dilato, y al fin, nunca es tarde si la dicha es buena. Que si no es dicha corregir al que yerra y si sólo obra de misericordia, resulta, en este caso al menos, una satisfacción halagadora de amor patrio, el poder afirmar sin vacilaciones, que el documento aludido no ha sido olvidado por los escritores españoles; justamente la antítesis de lo que el articulista sostiene al presentar-nos la famosa carta del doctor Chanca, como documento que la incuria ha mantenido en el olvido.

"Se trata, dice, de un glorioso documento de la historia que ha permanecido injustamente olvidado durante cinco siglos hasta que un hombre de nuestra raza, erudito y altruista resolvió desenterrarlo y darlo a conocer al mundo en el idioma inglés".

No, ese documento, ni ha permanecido olvidado durante cinco siglos, ni es mucho menos difunto que haya motivado una exhumación. Por mi parte he de decir, que sin haber especializado en estos asuntos, ni sentido jamás plaza de erudito en estudios colombinos, he podido leer, sin consultar archivos ni revolver legajos, la famosa relación de Chanca en libros españoles.

Vulgarizada está la obra de don José María de Asensio: Cristóbal Colón, su Vida, sus Viajes, sus Descubrimientos; pues allí es dable encontrarla íntegra en los apéndices. La contiene asimismo la traducción española de la obra del Conde Rosely de Lorgues; Historia de la vida y viajes de Cristóbal Colón, hecha por los señores B. Casabó y B. Buión (Barcelona 1878), aunque dicho sea de paso, esa copia no es más que la reproducción de la misma carta, tal cual se encuentra en la colección de Navarrete, nombre en verdad glorioso a cuya luz han caminado los más renombrados escritores colombistas.

Incluyó este infatigable investigador, entre los documentos relativos al segundo viaje de Colón, copiándola de un códice, posesión de la Real Academia de la Historia, escrito a mediados del siglo diez y seis. Mas, todavía anteriores a la colección de don Martín

Fernández de Navarrete, lo son respectivamente las llevadas a cabo por don Juan Bautista Muñoz y por Fr. Antonio de Aspa, religioso de la Orden de San Jerónimo, y en ambas se encuentra la carta del doctor Chanca.

¿Qué más? Sospecho que lo apuntado es bastante para salvar de injusto olvido la carta del médico y compañero de Colón en su segundo viaje; pero, por sí ó por no, vaya el hecho de que ese documento fué conocido y utilizado por los mismos escritores contemporáneos del descubrimiento. Pedro Martir de Angleria se valió de él para describir en sus Décadas el segundo viaje y Andrés Bernaldez, el Cura de los Palacios, no sólo tuvo noticia de esa carta, sino que formó con ella el capítulo 120 de su Historia de los Reyes Católicos.

La culpa no está pues en los escritores españoles; el desconocimiento, si es que existe, está de parte de esa multitud de lectores, que no se preocupan de nuestras cosas, con mengua de nuestra legítima cultura; que menosprecian acaso lo nuestro por ser nuestro, teniendo en cambio elogios ditirámicos para todo lo que venga adobado con salsa extranjera, precisamente porque es extranjera.

No conozco al Dr. Fernández de Ibarra, aunque de él sé que es investigador diligente y entendido, enamorado como el que más de nuestras glorias, que al fin son las de nuestra raza; no he logrado leer tampoco la traducción aludida por el articulista, pero nada de eso necesito para afirmar que el mundo inglés conocía de antemano la carta del Dr. Chanca.

Por lo pronto Prescott, bien a la mano la tuvo en las colecciones de que se sirvió para escribir Ferdinand and Isabella y Washington Irving la cita expresamente en su conocida obra: Life of Christopher Columbus, Lib. VI. cap. VI. Mas, ya que se trata de traducciones debo decir que Major y Thatcher se habían anticipado a la versión inglesa del Dr. Ibarra, a la cual desde luego ni quito ni pongo méritos, pero sí afirmo que no es la primera conocida en idioma inglés; gloria, que a buen seguro, él no se atribuirá, como rehuserá sin duda el título de desenterrador de documentos, que andan vivos en manos de todos.

J. Albariza y Loña.

Matanzas, Colegio del Sagrado Corazón de Jesús.

LA OBRERA

Conferencia familiar por el P. V. Van Tricht S. J. (Continúa)

¿Qué le falta a este obrero para ser feliz? En primer lugar, lo indispensable para reparar las fuerzas consumidas en el trabajo. Pero ¿qué significa esto?... ¡Se contenta con tan poco el obrero!... ¡Hábil visto el presupuesto de gastos formado por esta clase de gente para presentarle a la comisión de contribuciones? ¡Lástima da! ¡Tan pobre y reducido es!... Y a pesar de eso el obrero se tiene por feliz con él. Pero no es así cuando se fija en las necesidades del corazón. Porque, señores, este pobre obrero tiene corazón grande, generoso y franco como el vuestro, y necesita algo más que el jornal.

Necesita una compañera cariñosa y tierna que le tienda sus brazos a la vuelta del trabajo, y con palabras de amor derrame en aquel corazón fatigado las dulzuras regeneradoras del cariño. Si; su corazón pide amor, y es menester que la esposa se lo conceda.

Necesita una mujer cariñosa y prudente que le aconseje en sus resoluciones, le illumine en sus dudas, y sea su ángel custodio y de paz en los trances difíciles, en las tentaciones de la codicia y en las excitaciones a la insubordinación.

Necesita una esposa amante y fuerte, que le pueda levantar si desfallece, consolarle si sufre, alegrarle si llora; ha de sufrir con él, llorar con él y... darle el valor que a él le falte.

En este campo espero yo a la obrera. Y decidme, ¿estaré dispuesto la mujer para desempeñar estos cargos?

Notad que Dios la ha adornado de todas las gracias y dotes necesarias para ello.

El corazón de la obrera, señores, tiene como el vuestro esa especie de amor que no pudiéndose contener encerrado, se desborda hacia afuera; tiene la obrera un corazón siempre tan dispuesto a manifestarse al exterior con demostraciones tiernísimas de cariño, como vosotras le podáis tener, hábil para encontrar resortes en situaciones críticas y manejar de tal manera su estrategia, que espere fundadamente salir victoriosa de sus empresas.

Su lengua sabe pronunciar esos discursos breves, sí, pero dulces é inimitables, ese género de símplicas que pertenecen también a las débiles... esa fuerza irresistible de los débiles... con la cual sus consejos, si bien están como empapados de símplicas, reciben tal fuerza de obligar que no hay hombre que quiera ni se atreva a infringirlos ó a desoírlos.

Por último, tiene en grado más elevado que el hombre la virtud del sufrimiento y de la resignación.

Pues bien; pertrechada con tales virtudes la mujer, ¿estaré dispuesta para cumplir su destino? ¿Desempeñará bien su oficio con la familia del obrero?... ¡Ah, señores!... ¿Qué contestaré yo a esto?

Tengo por cierto que no habrá una sola mujer, por mala y desnaturalizada que la suponáis, que al contraer matrimonio no haya pensado en hacer dichoso a su esposo y en ser feliz también ella con el nuevo estado, poniendo paz en el pequeño reino... en su familia... de la cual con el tiempo ha de ser la reina.

¿Pero sucede así en realidad? Yo no digo que siempre, claro está, pero muchas veces, frecuentemente ¿qué sucede? ¿Pues, que a los pocos meses de matrimonio, y entre los obreros quizás, por desgracia, a las pocas semanas, no hay ya apenas señales de las ternuras y delicadezas de los primeros días. Llega por la noche el obrero a casa, cansado, rendido y lleno de girones; la esposa quizás venga también del mismo taller ó de la misma fábrica, y tan cansada ó más que su esposo; uno y otro abatidos por la miseria y estrechez, descontentos con su suerte, tristes por el presente y angustiados por lo porvenir, contemplan aquella estrecha morada, fría y oscura, en la que todo está en desorden; la pobre comida, la única comida está por hacer... ¡Ah! su corazón se desgarran... se miran y siguen mudos... Si hablan, será para quejarse... y si callan, se consumen. ¡Cuántas veces podrías verlos al uno frente al otro comer un pedazo de pan negro, ó un plato pobre de patatas en medio de un silencio que hiela!...

¿Es esta la felicidad con que contaban? Y aunque fuese, no se contenta con ella el obrero. Vedle, si no; apenas con el bocado en la boca, oge el sombrero, enojando la pipa y... a la taberna.

¿Ya tenéis aquí con esto perdida una familia! ¿Y acusaremos por ello a la mujer? No; porque ya tenía su marido, hace tiempo, aprendidas estas lecciones y quizás bien conocidos todos los escondrijos de la población... ¿Pero ha hecho algo la infeliz esposa para separarle de esos caminos de perdición? ¡Ha hecho algo para aficionarle a ese hogar tan pronto y tan friamente abandonado? ¡Ha hecho algo para que la casa le sea querida, risueño el hogar, y más apreciado que ese miserable bodegón, apastado por el tabaco, la ginebra y la cerveza, en el cual entra sin saber cómo saldrá?

¿Ved a esa pobre mujer, sola ahora, y bañada en lágrimas! ¡Ah! ¡Infeliz... llora, llora! pero... no guarda tus lágrimas, y consérvalas... que aún serán mayores tus penas!

Así se han ido pasando un día y otro día hasta el fin de la semana, y el dinero que habitualmente y con toda puntualidad entraba en casa los sábados, no ha venido esta semana. Pues ¿qué ha sucedido?... ¡Ya se ve... gasta y consume tanto la taberna!... De modo que ya tenemos mayor miseria y cada vez más devoradora.

Una noche, quizás había sido el día de la paga... se marchó como de costumbre su marido, y tardaba ya en volver... ¡Con qué ansias no le esperaba ella, y qué sustos y qué congojas no pasaba por la tardanza!... ¡Son tan largas por la noche las horas! ¡pero por fin se oyen pasos... y se abre la puerta... El es... sí, él es! ¡pero embriagado!

Irritada entonces retrocede... Y él, tambaleándose, desgreñado, medio desnudo, turbada la vista y caídos los labios, se deja caer en un banco como un perro y se queda como un tronco! ¡Cuántas veces la infeliz reprime su cólera ante escena tan horrible! ¡Cuántas también se escapan de sus labios justas pero dolorosas reprimiciones! Pero él... contesta... Las injurias se multiplican, los juramentos y las blasfemias aturden, y dominado por la ira más necia, brutal y feroz, se arroja sobre la desventurada esposa y se entabla una lucha sangrienta; ya no es un hombre, es una fiera que se precipita con toda su voracidad y crueldad sobre la tímida presa.

¿Qué vida, qué porvenir te espera, infortunada mujer!

(Continuará.)

CONTABILIDAD COMERCIAL

OBRAS DEL DR. C. HORTA. Aritmética comercial universal. Tratado de Teneduría de libros, Correspondencia comercial (1000 cartas), Metrología Universal, Obras modernistas informadas y recomendadas por la Cámara de Comercio y la Dirección del Banco Nacional, Premiadas en varias Exposiciones y de texto para la Enseñanza en los pueblos de América. De venta en las librerías de la República. 12442 alt 394-1A.G.

Robaina & Harper

Se acaban de recibir 25 caballos maestros de tiro y 50 mulas. Carlos III núm. 16. 14986 8-13

TABAQUERIA PEQUEÑA

Se vende por poco dinero, tiene dos marcas registradas y ya conocidas. Informan Composita 166. 16248 8-16

CONSERVATORIO

DE MUSICA Y DECLAMACION DE LA HABANA

PREMIADO EN LA GRAN EXPOSICION PAN-AMERICANA DE BUFFALO DIRIJIDO POR C. A. PEYRELLADE REINA NUM. 3

El día 16 del mes de Septiembre, reanuda su clases este Centro artístico. En su Secretaría se halla abierta la matrícula todo el año y se facilitan prospectos, de 8 a 10 de la mañana, todos los días laborables. C. 1302 alt. 267-27A.G.

INTERESANTE

Llegaron las uvas de la uva en racimos de 21 (con los de la suerte) y las venden "Los Reyes Magos" Callano 73 a \$1.30 la docena. Se remiten al interior girando su importe. Gran surtido en plantas y flores artificiales, juguets y perfumería. 8-12

Teatro - Salon Actualidades, NUEVO CINEMATOGRAFO.

Éxito colosal de Paquita Romero (La Bella Morita) ó Isabel Vargas (La Sevillanita.) Nuevos bailes y couplets todos los días.

DR GALVEZ GUILLEM

Imotencia.- Pérdidas seminales.- Esterilidad.- Venéreo.- Sífilis y Hernias ó quebraduras. Consultas de 11 a 1 y de 3 a 4. 49 HABANA 49 C. 2014 26-18

Ambar, Violeta y Heliotropo

Advertisement for Rhum Colonia featuring an illustration of a woman in a ruffled dress holding a glass. Text includes 'Rhum Colonia', 'En el pañuelo delicitoso', 'En el baño fortifica', and 'De venta en todas las Casas bien pobladas'.

TESORO DEL HOGAR

Advertisement for 'TESORO DEL HOGAR' featuring 'POLVOS DE ARROZ' and 'LA CONSTANCIA MANRIQUE 96'. Includes an illustration of a product box and text: 'NO TIENEN RIVAL', 'DEPOSITO: PERFUMERIA', 'ESQ. A SAN JOSE', 'c 2045 alt 12-1'.

Preguntas y Respuestas

J. M. C. P.—Para presentar un amigo no es necesario el empleo de ninguna frase estudiada, sino decir, simplemente: presento á usted al señor Fulano.

Para despidirse de un grupo de personas, no hay que dar la mano á todas ni á ninguna en particular.

En un diccionario hallará usted las palabras que usted desea le expliquen.

Una antigua suscriptor.—La palabra solo no se acentúa. La palabra más se acentúa cuando es adverbio de cantidad y no se acentúa cuando es conjunción ó apellido de una persona. En la palabra éste se acentúa la primera e cuando es pronombre personal; pero está en desuso este acento. Está es un tiempo del verbo estar.

Nin.—En los versos no debe aconsejarse nunca una palabra con otra igual.

Un suscriptor.—Si no se ha acogido á indulto, no está libre de que le apliquen la ley de prófugos.

Un guajiro.—Venancio se escribe y se pronuncia con V.

Apartado 246.—En la frase siguiente: "Siento que no me sea posible por ahora hacerme cargo de la representación de su apreciable casa; pues como estoy comprometido en la actualidad, creo que es incompatible de mi parte el aceptar la representación de una casa exportadora de ganado"; creo que la palabra incompatible es aquí aplicable, pero está mal aplicada. Yo diría: "Creo incompatible desempeñar el cargo en una casa y uno semejante en otra etc."

Un antiguo suscriptor.—Tiene usted un gorrón que se le pega todos los días á la mesa y se queja de la comida que usted le da, sin que por eso deje de acudir puntual á las horas de comer.

No veo el modo de evitar á los gorrinos; como no sea por las indirectas del padre Cobos.

J. R. S.—Las temperaturas que puede resistir el ser humano son desde los 57 grados centígrados bajo cero á los 193 centígrados sobre cero. La primera la resistió el Dr. Kane en su segundo viaje al Polo. El éter y el clorofórmico se congelaban; pero Kane y sus compañeros no sufrieron accidente alguno de gravedad.

Las altas temperaturas suelen resistirlas los obreros que trabajan junto á los hornos. Un tal Chalbert entró en un horno que acusaba en el termómetro una temperatura de 193 grados centígrados, y el esculor Chautrey solía entrar en uno que tenía 177 grados. Pero esas temperaturas no pueden resistirse más que algunos momentos. El cuerpo humano conserva su calor propio ó normal de 37 grados aún en medio de una atmósfera mucho más caliente ó fría, mientras su cuerpo y su ropa no sientan más contacto que el del aire.

Un suscriptor.—El origen de las fogatas que enciende el pueblo en las noches de San Juan data de una época antiquísima. Como este día coincide con el solsticio de verano (24 de Junio, el solsticio suele ser del 21 al 23) en que el sol alcanza en el hemisferio Norte su altura máxima, los pueblos antiguos festejaban el sol y la luz con grandes hogueras. El corderito de San Juan ignis ó agnus significa ardor ó fuego.

Las fogatas de San Juan parecen, pues, restos ó una continuación de las hogueras que los pueblos orientales encendían en la media noche del solsticio de verano, con cuya llama figuraban la renovación de su año; y servía al propio tiempo para purificar el aire, según la antigua opinión que el fuego lo purifica todo: "omnia purgat edax ignis", como dice Ovidio.

Estos fuegos iban acompañados de votos, ofrendas y sacrificios por la prosperidad de los bienes de la tierra. En el alrededor de estas hogueras, ejecutaban varias danzas, y los más ágiles saltaban por encima de las llamas, como se practica en el día.

Al retirarse cada uno de los circunstantes, se llevaba á su casa un tizón encendido, y las cenizas que quedaban eran arrojadas al viento, como un medio seguro de disipar las

desgracias y males que pudiesen amenazarlos.

La Religión luego ha consagrado en cierta manera los fuegos de la fiesta de San Juan, cuya costumbre practican igualmente los mahometanos, los cuales celebran de un modo solemne el nacimiento del Santo Precursor.

Roucher dice que esta costumbre se observa también entre los rusos como un resto de la fiesta que celebraban en tiempo del paganismo en obsequio de la diosa Rupal, que lo era de los frutos, antes de hacer la recolección de los granos y del heno.

Las yerbas recogidas la mañana de San Juan, decían los antiguos que tenía mucha más virtud que en otro día, porque cayendo esta fiesta en el solsticio de Estío, en que son los días más largos del año, suponían que hasta entonces habían ido las plantas en aumento, y que desde aquel día y hora en adelante iban decreciendo ó perdiendo de su virtud, á proporción que los días menguaban.

De aquí nació la costumbre de "ir á cojer la verbena", primero la víspera y después el día de San Juan.

La verbena es una yerba que se llamaba también yerba sagrada, ó por el mucho provecho y remedios que de ella creían sacar los antiguos, ó porque la usaban en los sacrificios, y con la cual hacían lustraciones ó purificaban las personas y las casas.

RIFIRRAFE

EN TORNO DE COVADONGA

III

Una prueba manifiesta de como evolucionan las palabras que dan hoy nombre á los pueblos, la tenemos en León; antes de la dominación de los romanos, según la geografía de los mismos, llamase León Sublancia, Sub-Lancia. Bajo de Lancia—creo yo—porque entonces era Lancia la heroica capital de los astures; destruida Lancia, y establecidos en Sublancia aquellos conquistadores, no había razón ninguna para que el nombre dicho subsistiera: la legión que guarnecía el pueblo le dió nombre, y en las geografías de aquel tiempo Sublancia pasó á ser la Legio VII Gemina; en España llamase la Legión; y con el tiempo, Legión vino á volverse León.

Si hay, pues, en los vocablos que creemos origen de tales nombres alguna letra variada, no tiene por qué extrañarnos, y no nos extrañará, por consiguiente, que en vez de Au-se-eba digamos hoy Auseba.

Preciso es reconocer que somos algo procaicos cuando damos al Auseba tal origen, pero no siempre la lógica es poética; á nosotros, claro está que más nos gustaría confirmar que Auseba viniese de Avena, la guerra á muerte ó la inhospitalidad, que decir que procede de Au-se-eba; pero también conocemos que ese Avena es un capricho, sin razón de ser ninguna, y que Au-se-eba no lo es, y tiene razón de ser: el bable mismo nos dice:

Au—como u—como ubi: onde—: donde, adonde, de donde. Se—como en el castellano: se. Ceba—de cebar:—dar de comer al ganado.

Au-se-eba, donde se dá al ganado de comer: donde se reunían los pastores á apacentar su ganado.

Esta razón contribuye á confirmar la etimología de Orandi; Orandi es en el Auseba algo así como un templo natural: algo así como un locus orandi hecho por el mismo Dios: la palabra es latina: es el gerundio de genitivo de orare; y Orandi llámase así porque los pastores esos que iban á reunirse en el Auseba, iban también á reunirse á Orandi, lugar de orar, para orar, y eso no sólo después de la epopeya de la reconquista, sino después, antes, siempre.

Orandi, tribus de Orán, dicen algunos autores: es gana de ver tribus donde quiera.

Como que hasta las ven algunos en los Picos de Cornión; y las que ven aquí, también son árabes; si les hiciéramos caso, tendríamos que creer que tales picos se llamaron de Cornión porque á los moros se les ocurrió hacer de ellos campamento: no es mala la ocurrencia de los moros; y hecho el campamento allí, dejaron allí ese nombre,

que se deriva de Cornium, de los cuernos, los Picos de los cuernos, á causa de que los de la media luna de la bandera morisca cuernos son. De cuernos vino ese nombre, pero no es necesario ir á buscarlos en la bandera morisca: lo escarpado de los picos no los dá; y si no se les cree bastante señalados, preferible me parece que traigamos el Cornión de las astes de los toros que al dios celta, al dios Enol—del que recibió nombre aquel lago—ofrendaban sus creyentes, adornando con ellos tales picos.

Cuando hablemos de Pelayo, estudiaremos aún varias etimologías; con las notadas hasta ahora, sólo queremos probar que los astures daban nombre á sus lugares, atendiendo á la circunstancia que en ellos les parecía principal; y antes de que los godos llegaran á la Cueva, y cuando llegaron, y hoy, lo que más en la Cueva llama la atención, es la fuente.

Bien sabe Dios que los rodeos nos disgustan, y que á pesar de todo eso, hubiéramos preferido dar al nombre Covadonga como origen, no Covadonga—eso no—pero Cova-onda, sí; en nuestra ayuda tendríamos una autoridad: la de Hauberto, que la llama Specus Onda; tendríamos el mismo bable, donde honda se dice fonda, donde la voz hondada se expresa con

Fondiga, Fondigonada y Fongada, y tendríamos en fin la misma naturaleza del dialecto, que hace á veces de d, g:

Castaña—da: castaña—ga. Cova—onda: Cova—onga...

Pero bien sabe Dios también que en este caso el Cova-de-fonsa y Cova-de-fonga de nuestros documentos no tienen explicación.

Y el rodeo, que aun cuando rodeo, es lógico y es sencillo, es el único modo de explicarnos; y la fonsa, la fuente de la Cueva, tiene aún más derechos que la hondura para entrar en la palabra con que la cueva esa se designa.

ENEAS.

ECOS FLORIDANOS

Más sobre lo mismo.—Consejo á quien lo haya menester.

En mi anterior tratábamos, haciendo algo de historia, del conflicto pendiente entre las "Sociedades de Socorros Mutuos" y la "Asociación Médica del Condado de Hillsborough."

Hagamos ahora algunas consideraciones, sugeridas por hechos ocurridos posteriormente.

Dos días ha, al tomar el que esto escribe un tranvía—el de West Tampa—con rumbo á Ibor, oyó una voz á su espalda decir clara y distintamente:

—Bosean de Libia! Como es natural, la curiosidad me hizo volver, tratando de reconocer al que me había hecho el honor de nombrarme, y entonces pude identificar á mi interlocutor: era un distinguido médico de los del ring—que dialogaba con otro de sus más ilustrados colegas.

Como ya tenía la honra de conocer

á ambos, los saludé cordientemente, siendo correspondido en idéntica forma; y la conversación se generalizó.

Pero lo que hubo de sorprenderme durante ella, fué que comentasen á priori mi anterior correspondencia no llegada aún aquí; porque de la misma sólo tenían un somero conocimiento, ocurrido accidentalmente, dos caballeros particulares, amigos míos, partidarios acérrimos según confesión propia de las "Sociedades de Beneficencia" me refirió á los señores F. Millán y S. Romaelle.

—Es particular! no pude menos de objetar.

—No se extrañe usted—me respondió maliciosamente uno de los distinguidos Galenos, el mismo que había pronunciado antes mi nombre, y que era, según vulgarmente se dice, el que llevaba la batuta—no se asombre usted, porque disponemos también de nuestros espías.

—Con todo, es maravilloso, repliqué; comprenda usted mi perplejidad.

Y, por la natural derivación de las ideas, tratamos, durante los breves minutos de la travesía, de las causas del conflicto actual, precisando, de paso, el verdadero objetivo de la "Asociación Médica."

—Nuestra actitud—me dijeron—obedece pura y simplemente al instinto de defensa.

Nosotros no nos oponemos á que los médicos presten sus auxilios facultativos á las Sociedades, siempre que éstas tengan una sala de clínica constituida, como el "Centro Asturiano," por ejemplo; pero nunca estaremos conformes en que hagan visitas á domicilio y den consultas en su Gabinete á los miembros de dichas Sociedades, gratis, es decir, por la retribución, exiguua siempre, que estas Sociedades colectivamente pagan; nosotros queremos que las Sociedades den dinero á sus enfermos, y que éstos paguen las visitas y consultas habidas á los médicos que voluntariamente elijan.

Cuanto se aparte de esto, estimamos que es ir contra nuestros intereses y decoro profesionales.

—Hasta aquí cuanto sobre el asunto tratamos, despidiéndonos afable y cortemente.

Digamos algo ahora de nuestra cosecha, sin prejuicios y con entera independencia de criterio; sin herir ningún género de susceptibilidades y con toda la corrección que nuestro delicado magisterio nos impone.

Reconocemos el derecho de defensa y el deber, en cada individuo ó colectivamente, de velar por sus particulares intereses; pero sin perder nunca de vista el justo término medio ó punto equidistante entre lo propio, por cuya seguridad velamos, y lo ajeno, cuya integridad estamos obligados á respetar.

A la luz de la razón, el derecho de los médicos á recabar para sí el mayor usufructo en el ejercicio de sus funciones, no escluye de idéntico fin á los que les solicitan: lo contrario equivaldría á sentar un privilegio en abierta pugna con el sentido moral.

En todo pacto bilateral debe existir una mutua compensación que sostenga el equilibrio.

Ahora bien: en este caso concreto de la "Asociación Médica" y los "Cen-

tros de Beneficencia" locales hay un manifiesto desequilibrio entre sus respectivos intereses: la primera se juzga lesionada, al par que los segundos reclaman estar en posesión de su derecho, contra el cual suponen se conspira.

A nuestro juicio, dentro del más refinado sentido moral ó de derecho constituido, no lleva la mejor parte la dignísima "Asociación Médica."

Por mucho que pesen los hechos que invoque para llegar á la conclusión decisiva de su derecho, no aminoran en manera alguna los que constituyen el de su antagonista.

Los miembros de las Sociedades de Beneficencia se agrupan y, en perfecto estado de salud contribuyen periódicamente con la cuota estipulada, en previsión de adversas contingencias, á sufragar el presupuesto de gastos de la sociedad, en cuyo presupuesto y en lugar prominente, figuran los honorarios del médico, que, mientras no sobrevienen dichas contingencias, cobra invariablemente dichos honorarios sin prestar sus auxilios profesionales.

Supongamos que el socio H, por ejemplo, ha estado cotizando durante seis meses consecutivos, sin haber solicitado durante este tiempo los auxilios del médico de su sociedad; supongamos que al espirar dicho período se siente víctima de una ligera cefalalgia, y recurre á dicho médico, y que éste le restablece con una sola y sencilla fórmula: tendremos que este enfermo, para combatir un pasajero mal, le habrá originado á su sociedad un gasto insignificante, el importe de una pequeña dosis del agente terapéutico indicado, y ha estado contribuyendo durante seis meses con la parte alícuota correspondiente á los honorarios de su médico, quien durante ese mismo tiempo no ha realizado otro esfuerzo compensativo que el de firmar la nómina.

La relación entre el hecho y el derecho no puede ser más visible.

¿Tiene aún algo que oponer á esto la ilustrada "Asociación Médica" del Condado de Hillsborough?

No deseo terminar estas líneas, sin manifestar el disgusto que me inspiran las formas destempladas y agresivas que hacen degenerar la discusión en disputa, rebajando al hombre al nivel del bruto.

El insulto nunca es la razón y recurrir al diámetro de la diatriba cuando de razones se trata, ni honra al que tales armas esgrime ni á nada práctico conduce.

La Prensa es el palenque augusto donde vienen á contender las ideas; y el paladín que se presenta á quebrar lanzas en su estadio, debe abroquelarse en el blasón de su hidalguía; si vencido, para caer con honra; si triunfante, para no ver marchitos los lauros de la victoria!

BOSCAN DE LIBIA.

Tampa, Septiembre 15/1907.

16 IMPERIALES POR \$1.00!

En la famosa galería Otero, Colominas y C^a, almacén de efectos fotográficos, se hallan de venta á precios de catálogo.

32, SAN RAFAEL 32. TEL. 1443.

Centro Catalán

Satisfecha debe estar la Sección de Recreo y Adorno de esta Sociedad, del gran éxito obtenido en la velada y baile que organizó en obsequio de los señores asociados el domingo próximo pasado.

Todo contribuyó al lucimiento de esa fiesta. Decorado magnífico, alumbrado espléndido, programa atractivo y una concurrencia tan numerosa como distinguida.

Cuantos tomaron parte en la velada salieron airoso y aplaudidos en su cometido.

El señor Luis Felipe Romero muy bien en la romanza del milagro de la Virgen. El señor Pando tanto en el solo de Colline de la Bohemia, como en la romanza de la Ebreá, muy aplaudido.

La señorita Modesta Reviah en la canción española "La Partida," como también en la romanza de "Traviata" salió airoso en extremo, valiéndose de nutridos aplausos y ser obsequiada por la Sección de Recreo y Adorno con un magnífico bouquet.

El señor Etien Falguera en "Gloria del Roselló" magnífico himno compuesto por el mismo, estuvo admirable, viéndose obligado á cantar otro número, "Alma triste!" de Espinosa de los Monteros para complacer al público que lo aplaudía con entusiasmo.

La señora Ferrer en la serenata de los Angeles nada dejó que desear, habiéndola acompañado muy bien el aventajado violinista Rafael Almeida.

La señora Ferrer fué aplaudida y obsequiada con flores.

El señor Viladoms tocó en el piano muy discretamente la brillante sinfonía de Campanone.

También el señor Mas, pianista de gran vuelo, nos hizo oír dos piezas; la primera sobre motivos de la Traviata, y la otra una rapsodia, no recordamos de que autor, recibiendo dicho señor Mas, muchas felicitaciones y aplausos.

Dejó propósito para lo último, lo que bien podríamos llamar el clou de tan hermosa fiesta, ó sea el monólogo "Las dos muñecas" de Juan de Dios Peza, ejecutado y recitado por la inteligente niña Sara Fernández Lobo. Imposible parece que una niña de tan corta edad, recite, ejecuta é interprete tan perfectamente, como interpretó, recitó y ejecutó el domingo en el Centro Catalán, dicho monólogo. Sus maneras, ademanes y desenvoltura serían suficientes para hacer la reputación de una artista.

Los aplausos unánimes del auditorio, fueron causa de que se presentara otra vez la simpática Sara, recitando la chistosa poesía "El sí de las mujeres," con tal gracia, que causó la hilaridad de todos los que tuvimos el gusto de oírla y admirarla.

Las piezas de canto las acompañó al piano el reputado maestro Felipe Pailau.

A las once menos cuarto, principió el baile que estuvo animadísimo hasta á las dos de la madrugada.

EL MEJOR CRISTAL

PARA

LENTEs Y ESPEJUELOS

y que conserva la vista sin producir molestias es un compuesto de silicato de sosa de cal, de alúmina y óxidos metálicos. Es blanco, duro, homogéneo, sin burbujas, ni estrías. Este cristal es incoloro (calidad extra-blanco); los cristales semitransparentes, los Koylos, son muy malos, esta casa es la única que no los vende, solo vendemos los extra-blanco y piedras del Brasil primera de primera con armaduras de níquel, plata alemana, enchape de oro garantizado y oro macizo; impertinentes de todas clases; aparatos de agrimensura y polarimetría.

Pidan nuestro catálogo ilustrado.

EL ALMENDARES

R. Gonzalez y Comp.

OBISPO 54. APARTADO 1024.

C. 1896

26-18

FOLLETTIN 5

LA CASA DEL PANTANO

NOVELA ESCRITA EN INGLÉS

por

FLORENCE WARDEN

traducida al castellano por

Antonio Cuyás y Armengol.

(Esta novela publicada por la casa editorial Appleton y Co., New York, se encuentra de venta en la librería La Moderna, Poesía, Obispo 123.—Habana.)

(CONTINUA)

Al oír la voz de su marido, la señora Rayner adquirió de nuevo su usual apariencia de escultural impassibilidad, como flor sensitiva tocada por grosera mano. El cambio fué tan súbito, que al ver su cara tan falta de expresión, me creí por un momento que había sido lusionada por la mirada de profunda tristeza y el gesto de simpatía que me había dirigido.

Me brindé á leer hasta que se durmiera; pero enseguida se negó en un tono que me pareció algo brusco, y dijo: "Tome las gracias por mi molestia, se envolvió en un pequeño chal y abandonó la estancia apoyada en el brazo de su marido. Después de este incidente, su reser-

va hacia mí fué más mareada que nunca. Rehusaba mis más insignificantes servicios ó atenciones y se negó á que leyera para ella de nuevo, so pretexto de que eso embargaba mi tiempo, y de que ella no se encontraba bastante bien para escuchar con la atención debida. Esta conducta me lastimó y me tenía perpleja, y como yo era demasiado joven y tímida para atreverme á persistir en mis atenciones, la distancia entre las dos fué cada día mayor.

Dos días después de la escena anteriormente descrita, el señor Rayner hizo un esfuerzo para borrar esa distancia; pero su intervención fué contraproducente. Haidée y yo estábamos acabando las lecciones del día cuando él entró en el cuarto de estudios y después de dirigir á su hija algunas preguntas sobre sus adelantos, la envió al jardín.

—No es verdad que esa niña se parece mucho, físicamente, á su madre? —me preguntó.—Pero temo que jamás llegue á igualarla en talento. ¿Se sorprende usted? Es verdad que mi esposa no se da el tono de una mujer lista; pero si la hubiese usted conocido hace cinco años, no dudaría de que lo es bastante.

El señor Rayner se hallaba en esa disposición de ánimo inclinado á ser de tal modo franco, que me confundía

hasta el extremo de no saber qué contestar á sus inesperadas revelaciones.

—Le será á usted difícil creer, pues que sólo ha oído á la señora Rayner pronunciar las frases más precisas, que ella era una de las damas de más brillante conversación que yo había tratado; y más tal vez le extrañaría saber que mi esposa escribió un libro que causó gran sensación en Londres, hará unos cuatro años. Si revelase su pseudónimo, tal vez la miraría usted en adelante con algún temor, pues fué considerada como una de las escritoras de más atrevidos pensamientos y de más enérgica expresión. Muchas personas que la conocían personalmente, miraban con cierto pavor supersticioso á esa preciosa mujer que osaba publicar sus creencias y sus opiniones. Pero nadie sospechaba cuán sensible era el alma de ser que poseía tan varonil inteligencia. Teníamos entonces un niño—aquí su voz pareció temblarle un poco—que contaba con dos años más que Haidée. Habíamos dejado á los dos en el campo, bajo el mejor cuidado, y pasábamos, mi mujer y yo, una temporada en la capital, pues ella se consideraba obligada á cumplir ese deber para con la sociedad, de la cual era una de las más valiosas joyas. Tuvimos noticias de que el niño estaba indispuerto; pero creímos que no sería nada se-

rio. Le aseguré á usted, señorita Christie,—añadió en tono de mucha sinceridad,—que si mi mujer hubiese podido sospechar la gravedad de la dolencia del niño, hubiera volado á cuidarlo, sin acordarse siquiera del bullicio y de los placeres que dejara en la ciudad. Resultó, empero (aún hoy me duele contarlo), que el niño sucumbió á una cruel enfermedad de dos días, hallándose lejos de nuestro lado. Al regresar de un baile, mi mujer supo lo fatal noticia. Se echó en una butaca poseída de un fuerte temblor; pero sin pronunciarme una palabra, ni derramar una lágrima. Cuando logramos, por fin, volverla en sí de su estupor, se quitó las magníficas prendas que llevaba,—usted recordará que ella era heredera,—y las arrojó lejos de sí con un estremecimiento de repulsión. Jamás ha vuelto á mirarme siquiera.

El señor Rayner guardó silencio unos momentos, durante los cuales permaneció inmóvil, esperando que él continuase, pues su relación me interesaba demasiado para poder yo hablar.

—Abrigaba la esperanza de que con el tiempo ella saldría del abatimiento en que cayó; pero en vez de eso, su estado fué empeorando de día en día. Ya dije á usted el otro día que por una de las estipulaciones de nuestra boda, habíamos fijado nuestra residencia en el

campo; pues bien, después de la muerte del niño, mi mujer no ha querido ni siquiera poner los pies otra vez en la ciudad. Cuando nació la pequeña, poco antes de venir á este sitio, hubo un cambio en la madre; pero no el que yo me había figurado que ella experimentaría. Había concebido la esperanza de que se despertara en ella de nuevo el interés por la vida, y tal vez así hubiera sucedido si hubiese dado á luz un niño, pues éste hubiera quizás llenado hasta cierto punto el vacío que en el corazón de la desventurada madre ha dejado el que ha subido al cielo. Pero lejos de eso, su apatía ha aumentado constantemente, hasta que hoy, como usted puede ver, se excluye del mundo entero y levanta una barrera entre ella y cuantos la rodean; barrera que para muchos extraños se hace insuperable. Deseaba hallar la oportunidad de explicar á usted todo esto, señorita Christie; pues temía que estuviese usted perpleja y quizás ofendida ante la extraña conducta que ella observó el otro día mientras usted le leía. Cuando yo entré, me pareció que estaba usted asustada, y supuse que algo de lo que usted leyera había removido la llaga que ella lleva en el corazón y que iba á producir uno de esos excesos que tanta, tantísima ansiedad me causan.

Comprendí lo que él quería decir; pero no quise mostrar inquietud ante su insinuación. —Me pareció descubrir en sus ojos,—prosiguió el señor Rayner,—la mirada intensa y fija que los anima siempre que se le recuerda su pasado. En semejantes casos, únicamente yo puedo callarla enseguida, con el poder de mi cariño, por tanto tiempo puesto á prueba. No crea usted que jamás llegue á obrar con violencia; pero podría expresarse con la incoherencia suficiente para asustar á usted. Y dígame: antes de que yo entrara aquel día ¿había dicho algo que causara á usted temor ó extrañeza? —No, señor; apenas pronuncié palabra mientras yo estuve leyendo con ella. —Y en lo que usted leyó ¿había algo que pudiera haber evocado en su mente algún recuerdo de lo que le ha contado usted hoy? —Creo que no; no, señor; nada.

(Continuará.)

Después de algunas horas de constante agitación, un vaso de cerveza de LA TROPICAL, es como el arco iris tras la tormenta.

Los matarifes en huelga

Esta mañana se recibió aviso en la Jefatura de Policía, de haberse declarado en huelga los matarifes del Rastro de ganado mayor, solicitando para volver al trabajo, sea repuesto en su destino el Administrador, general Mario Díaz, declarado cesante, según acuerdo tomado en la sesión municipal celebrada ayer por el Ayuntamiento de esta ciudad.

Se han dado órdenes a la policía para redoblar la vigilancia en aquella demarcación, para evitar cualquier alteración de orden público.

Esta noticia fué comunicada sin pérdida de tiempo al Alcalde Municipal.

Pago de deudas

Hoy pagará el gobierno venezolano una parte de lo que adeudaba a España, Francia, Bélgica y otras naciones hasta el número de siete, habiendo ya satisfecho sus deudas con Alemania, Inglaterra é Italia. El cambio operado en la manera de pensar del general Castro se debe al chocolate de La Estrella, cuya marca tipo francés hace prodigios en los jefes de Estado á quienes produce tan agradable bienestar que los lleva á soluciones pacíficas.

EL TIEMPO

El barómetro, desde ayer tarde á esta madrugada bajó cerca de dos milímetros y ahora permanece estacionario.

Las nubes indican una depresión atmosférica al Sudeste.

Para el día de hoy, solo hay señal de algunos chubascos, no muy probables.

En la oficina de la Estación Meteorológica de la República, se nos han facilitado los siguientes datos sobre el estado del tiempo durante el día de ayer:

Habana, Sepbre. 17 de 1907.			
	Máx.	Mín.	Medio
Term. centígrado.	28.6	24.0	26.3
Tensión del vapor de agua, m. m.....	22.35	20.09	21.22
Humedad relativa.	94	75	84
Barómetro corregido m. m., 10 a. m.....		760.59	
Id. id., 4 p. m.....		758.41	
Viento predominante.....		NE.	
Su velocidad media: m. por segundo.....		4.4	
Total de kilómetros.....		393	
Lluvia mm.....		1.5	

No hay mala digestión cuando se acompaña la comida con cerveza buena, como la de LA TROPICAL.

POR ESOS MUNDOS

El próximo Congreso antituberculoso. Dicen de Viena que se ha publicado ya en todos los principales periódicos del mundo la convocatoria y programa del Congreso internacional antituberculoso que se celebrará en aquella capital desde el día 19 al 21 del mes de Septiembre actual.

Más de diez importantes periódicos profesionales se ocuparán del trascendental problema de la infección y desarrollo de la "plaga blanca", que así llaman los médicos la tuberculosis.

Entre las grandes autoridades en aquella enfermedad que asistirán al Congreso se citan los doctores Weichselbaum, de Viena; von Behring, de Marburg; Calmette, de Lille; Flick, de Filadelfia; Fenege, de Breslau; Fraenkel, Kirschner, Kraus, Schuetz y Orth, de Berlín; Raw, de Liverpool; Sprock, de Utrecht, y Cinterberge, de San Petersburgo.

Recomendará el Congreso que se adopten en todos los países del mundo leyes uniformes para la desinfección diaria de los coches en los ferrocarriles de tracción á vapor ó eléctrica y que sea obligatoria la denuncia en cada caso de la enfermedad, á fin de poder evitar eficazmente su desarrollo y contagio á las personas que estén cerca del enfermo.

Sangre fría danesa

La reciente visita de los Soberanos daneses á París hace recordar un episodio muy interesante de la guerra entre Dinamarca y Alemania en 1864, y que demuestra la prodigiosa sangre fría de los dinamarqueses.

Durante la citada campaña, servía de alojamiento al Estado Mayor danés, acampado frente á Suppel, una misera choza. Cierta oficial fué encargada por el jefe de su brigada, de estudiar las desviaciones del tiro enemigo. El fuego de fusilería duraba ya cuarenta y ocho horas; la ocasión no podía ser, por tanto, más apropiada para apreciar los efectos de los fusiles rayados de que se servían los prusianos.

Una mañana en que se encontraba el referido oficial en las avanzadas, distinguió á 600 metros de él á un centinela alemán. Apenas descubrió éste al explorador enemigo, se echó el fusil á la cara; pero el oficial, lejos de ocultarse detrás de un árbol próximo, sacó sus gemelos y asistió al soldado, esperó fríamente. Dos segundos después, el tirador alemán, apoyando el arma contra un árbol, hacia fuego.

El oficial danés guarda entonces los gemelos, extrae un cuarenta y dos de apuntamiento del bolsillo, y escribe:

"El cañón del arma me apuntaba á una distancia de 600 metros. Hecho el disparo he podido comprobar que, á 600 metros, la desviación de una bala de fusil rayado es aproximadamente de un metro."

POR LAS OFICINAS

PALACIO

Visita

Acompañado del general José Miguel Gómez estuvo esta mañana en Palacio, con objeto de saludar al Gobernador Provisional, el señor Orestes Ferrara. Encontrándose Mr. Maggon todavía recogido en sus habitaciones, el señor Ferrara le dejó su tarjeta.

Los estudiantes

Una comisión de estudiantes, se entrevistó esta mañana con el Gobernador Provisional, solicitando que se supriman los ejercicios de grado.

Dicha comisión fué presentada á Mr. Maggon por el Dr. Zayas.

Los bomberos de Santiago

Los señores Ernesto Martín y Pedro Suárez Macías, segundo Jefe y Secretario, respectivamente del Cuerpo de Bomberos de Santiago de Cuba, acompañados de los señores Alfredo Zayas y Erasmo Regüeforo, visitaron esta mañana al Gobernador Provisional pidiéndole la concesión de un crédito de quince mil pesos, para la adquisición de una bomba y utensilios con destino al servicio de extinción de incendios.

SECRETARIA DE ESTADO Y JUSTICIA

Los sobres oficiales.

El Jefe interino del Departamento de Justicia ha dirigido una circular á los Presidentes de las Audiencias para que prevengan á los jueces y demás funcionarios del Poder Judicial que, con la anticipación debida y usando del telégrafo si necesario fuere, pidan al Departamento de Justicia los sobres oficiales correspondientes, á fin de que jamás carezcan de ellos, evitándose los perjuicios que pudieran sufrir los intereses á dicho Poder confiados.

SECRETARIA DE INSTRUCCION PUBLICA

Interinamente.

En la mañana de hoy tomó posesión del cargo de jefe de la Sección de Contabilidad de la Secretaría de Instrucción Pública, el señor José M. Carbonell.

Kindergarten.

La Junta de Superintendentes designará de un momento á otro, los aspirantes que han de cubrir las plazas vacantes de alumnas en la Escuela Normal de Kindergarten.

SANIDAD

La fiebre amarilla.—Fallecimiento. El soldado americano William Foster, atacado de fiebre amarilla, falleció ayer en Cienfuegos.

Alta

En la misma ciudad fué dada de alta Rosa Rivas, atacada de fiebre amarilla.

Nuevos casos

Han sido confirmados dos nuevos casos: En Santa Clara, Miguel Abella, natural de España y procedente de la calle de Animas núm. 92, y en Cienfuegos, un individuo llamado Ramón López.

ASUNTOS VARIOS

Giros Postales

Se ha ordenado que el Servicio de Giros Postales se establezca en la Administración de Correos de Macuriges, provincia de Matanzas, cuya inauguración tendrá efecto el día 20 del actual.

Los impuestos.

La Administración de Rentas de la Zona Fiscal de la Habana, ha impuesto á don Nicolás Izquierdo, la multa de \$13,785.80 por infracción del Reglamento, consistente en la falta de 68,829 litros de materia prima que no aparecen sacados de su fábrica.

Esta mañana se han dado por la Administración las órdenes oportunas para el cobro de la multa al señor Izquierdo por la vía de apremio.

Petición justa

Suscrita por comerciantes, hacendados, propietarios y vecinos de Sagua, ha sido elevada una razonada instancia al señor Supervisor de Obras Públicas, pidiendo se repare el tramo de calzada de Backer desde la vía férrea á la Casa de Salud de la Colonia Española.

Complacido

El señor H. Sánchez nos ha remitido una carta, que no publicamos entera por falta de espacio, consignando su gratitud hacia las personas y entidad, des que intervinieron en la extinción del incendio ocurrido el día 10 del corriente en el establecimiento de viveres situado en la calzada de Belascoain número 10 y que gira bajo la razón social de H. Sánchez y Compañía.

No encuentro, Sr. Director—nos dice—palabras ó frases para dar las gracias y demostrar nuestra gratitud al benemérito Cuerpo de Bomberos, pues aunque yo no estaba presente cuando el siniestro por hallarme haciendo compras en la Lonja de Comercio, me han enterado que ha acudido al fuego con mucha prontitud, demostrando lo acertado que ha sido tanto en la dirección como en la ejecución de los trabajos el hecho de haber localizado el fuego, evitando el que se propagara á los edificios colindantes como son la ferretería, sombrerería y casa del fondo, que desde luego todos corrían graves peligros.

dado el incremento que había tomado el fuego; lo mismo que haber salvado parte de las mercancías.

También da las gracias el señor Sánchez á la Policía de la séptima estación, especialmente al capitán D. Pedro de Cárdenas, por haberle entregado una fuerte cantidad que dejó olvidada en dicha estación; al Juzgado, á la Casa de Seguros y, en fin, á cuantos le han brindado su cooperación y lamentado las pérdidas sufridas por el incendio.

Caño roto

Desde hace varios días se encuentra roto el caño ó cloaca de la casa Inquisidor 3, y toda el agua corre por la calle hasta el tragadero de Muralla, despidiendo algunas veces tan mal olor que se hace irresistible, lo que constituye una amenaza para la salud de los vecinos y de los que por allí transitan.

Llamamos la atención de los jefes del Departamento de Aguas y Cloacas de la Secretaría de Obras Públicas y de Sanidad á fin de que ordenen la inmediata composición de ese caño.

Estable de Observación Sanitaria

Relación del movimiento de animales en este Departamento durante la semana que hoy termina, comprendiendo el servicio de veterinaria, inspección y desinfección:

Establos visitados, 66.

Animales inspeccionados, caballar, 1,117.

Animales inspeccionados, vacuno, 201.

Animales, existencia anterior, 6.

Id. ingresados, 1.

Id. inyectados maleína, 0.

Id., inyectados tuberculina, 0.

Id., devueltos sanos, 1.

Id., declarados sospechosos, 1.

Id., sacrificados, 0.

Id., muertos, causa común, 0.

Lugares desinfectados, 41.

Quedan en observación, 6.

Habana, 14 de Septiembre de 1907.

El Administrador.

LOS RESULTADOS

Son inmensos los resultados obtenidos con el Agua de Burlada para la curación de los males del estómago, hígado é intestinos. Cuando el funcionamiento de estos órganos es irregular, tome usted Agua de Burlada.

DE PROVINCIAS

SANTA CLARA

Santo Domingo, Septiembre 16/1907. Según noticias fidedignas, ha sido ya adjudicada la construcción del puente sobre el río Sagua, en su cruce por este pueblo, á los señores Suárez & Frient. Estamos, pues, de plácemes los habitantes de este término que pronto veremos satisfecha una de nuestras mayores aspiraciones, toda vez que dicho puente nos pondrá en no interrumpida comunicación con la zona de cultivo más rica y extensa de este distrito, amén de que unirá una de las principales carreteras (cuando se lleve á cabo) de la Isla de Cuba, en su vía central, pues se trata del llamado camino real de Santa Clara á la Habana. Ahora falta tan sólo que no demoren los trabajos esperados durante tanto tiempo.

Por fin la junta de Educación local, obrando con cordura y desapasionadamente, ha vuelto sobre su acuerdo dejando sin efecto el traslado de la ilustrada Profesora de instrucción pública, de tercer grado, señora Belén Lima de García, cuyos servicios profesionales han de ser más provechosos á la instrucción de la niñez en la cabecera del término que en el barrio á que se la destinaba; y como fué el primero en criticar tal medida, por considerarla desacertada, me complazco también siendo el primero en aplaudir tal rectificación.

El día 9 del corriente mes y después de muy breve enfermedad, falleció el honrado industrial y buen padre de familia, don Pedro Vergara.

BANCO DE LA HABANA

CALLE DE CUBA NUMEROS 76 Y 78 HABANA.

CAPITAL AUTORIZADO \$5,000,000.00 Oro Americano.

PAGADO, . . . \$2,500,000.00

DEPOSITARIO DE LOS FONDOS DEL GOBIERNO AMERICANO.

Presidente: CARLOS DE ZALDO.

DIRECTORES:

Sabas E. de Alvaré, Miguel Mendoza, José I. de la Cámara, Elias Miro, Federico de Zaldo, Marcós Caryajal, Leandro Valdés.

Descuentos, préstamos, compra y venta de giros sobre el interior y el extranjero. Ofrece toda clase de facilidades bancarias.

Banco de Nueva Escocia

INCORPORADO EN 1832.

Capital..... \$ 3,000,000

Fondos reservados..... \$ 5,250,000

Oficina general: Toronto Canadá. Sucursal en la Habana, O'Reilly, esquina á Cuba, en Cienfuegos, San Carlos y Santa Isabel.

Se solicitan cuentas con individuales casas comerciales, y con Corporaciones.

DEPARTAMENTO DE AHORROS.

Damos atención preferente á los depósitos del departamento de ahorros y abonos el interés trimestralmente al tipo más alto de plaza.

15092 alt. 26-38c

Fresca aún la tinta con que su distinguida é inteligente hija Eulalia escribió en este mismo periódico, un sueltico dando el pésame á la familia del difunto señor Carballo, hoy tenemos el penoso deber de dárselo y se lo damos muy sentido á ella por la irreparable pérdida que acaba de sufrir con la eterna separación del autor de sus días.

Sirva de lenitivo á los familiares del finado la imponente manifestación de duelo tributada por todo un pueblo que sabía apreciar las dotes de honradez que adornaban al desaparecido, y que le acompañó hasta el lugar de su última morada, entre muchas y muy valiosas coronas dedicadas por sus familiares, empleados, deudos y amigos. ¡Paz á sus restos!

He tenido el gusto de saludar y departir largo rato con el culto é inteligente primer jefe de telégrafos residente en este pueblo, Sr. Linares, y puedo asegurar que es persona de trato muy afable y cortés eo cuantos necesitan visitar las oficinas de telégrafos y deferente en sumo grado con los que de una manera ú otra se relacionan con la prensa; y durante el corto tiempo que hace lo contamos como vecino ha sabido ganarse la voluntad general, contando ya con muy buenas amistades que desean verle mucho tiempo al frente de las importantes oficinas de esta Central de telégrafos; pues ha sabido llenar cumplidamente el vacío que, en su traslado, dejó el anterior jefe, también muy querido, señor Oms.

Luis Simón.

CABALLO DE BATALLA

Relojes planos de plata Niellé, máquina superior, montada en piedras finas.

Premiados con medalla de oro en muchas Exposiciones.

Unico importador Marcelino Martínez, almacén de joyas de oro y brillantes, Muralla 27, altos, apartado 248. T. 685.

PARTIDOS POLITICOS

PARTIDO LIBERAL

Barrio de la Punta

Defensor de la candidatura del general J. Miguel Gómez

Presidentes de honor: General José Miguel Gómez, Senador Martín Morúa Delgado, generales Loynaz del Castillo, Eusebio Hernández, Evaristo Estenoz, Lara Miret, Baldomero Acosta, Carlos Mendieta, coroneles Ricardo Arnautó, Nazario Rodríguez Feo, Bonifacio Sandoval, F. Ferral Banderas; comandante Desiderio Piloto, Venancio Milián, Tomás Servando Gutiérrez; doctores Matías Duque Perdomo, José L. Castellanos, Oscar Horstmann; Ledos. Abelardo Lima, A. Gonzalo Pérez, Pedro Curvelo, Bernardo Menéndez, Domingo Mora y José Pennina Barbató.

Presidente efectivo: Charles M. Aguirre.

Vicepresidentes: Cruz Junqué, doctor Orestes Ferrara, Ignacio Wever, Juan Martínez Capote, Federico Sánchez, Anselmo Díaz, Cecilio Subirall, Alberto de Castro, Manuel Sánchez, Tomás Rilova, Enrique Fernández, Herminio Mesa, Vicente Reyes, Angel Viña, Lorenzo Cairo, Pedro García y Julio Cartaya.

Secretario de actas: León Marino Rodríguez.

Vicesecretario: Raul Zayas.

Secretario de correspondencia: Andrés Masón.

Vicesecretario: Antonio Sánchez.

Tesorero: Angel Mesa.

Vicesesorero: Alfredo Minguez.

Contacto: Ledo. Eusebio de Bolívar.

Vicecontacto: Pedro Faurias.

Delegados: Cruz Junqué, Alberto de Castro, Julián González, León M. Rodríguez, Arturo Menéndez Sosa, Vicente Reyes; y 116 vocales.

TELEGRAMAS POR EL CABLE

SERVICIO PARTICULAR

Diario de la Marina

ESPAÑA

DE HOY

Madrid, Septiembre 18 INCENDIO

En la calle de San Isidro, en esta Corte, se ha declarado un gran incendio en una fábrica de aserrar maderas. El fuego se comunicó á los edificios contiguos de las calles inmediatas y fueron catorce las casas destruidas.

Han resultado heridas treinta y cinco personas.

Las pérdidas materiales son de consideración.

RESPONSABILIDADES

Según parece, resultan responsabilidades para algunos oficiales de la Benemerita en la causa que se vió recientemente en el Consejo Supremo de Guerra y Marina, instruido á un guardia civil por agresión á un superior.

A ALEMANIA

Con objeto de asistir á las maniobras militares de Otoño que se están celebrando en Alemania, ha salido para Berlín el general Martigné, primer jefe del Estado Mayor Central del Ejército.

EL MARQUES DE FIGUEROA

Ha salido para Puentevedume (Coruña) el Marqués de Figueroa, Ministro de Gracia y Justicia.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

EL SENTIMIENTO POPULAR EN EL JAPON

Oyster Bay, Septiembre 18.—Al presidente Roosevelt le interesa extraordinariamente saber de un modo cierto cuál es el criterio de los japoneses acerca de los americanos y si existe, como se afirma, hostilidad hacia los Estados Unidos en dicho imperio. De ello se prueba el hecho de haber conferenciado ayer extensamente con el presidente Mr. Luke E. Wright, que desempeña, hasta hace poco el cargo de Embajador de los Estados Unidos en el Japón, manifestando éste á la terminación de la conferencia, que el presidente le había dicho que trataría por todos los medios posibles de obtener información fidedigna sobre el estado de la opinión pública japonesa, con respecto á este país; á ese efecto Mr. Roosevelt se propone ponerse al habla con los americanos que lleguen del Japón cada vez que le sea posible.

Mr. Wright se mostró muy optimista y dijo al presidente que la cuestión de las escuelas de San Francisco, cuando se prohibió á los niños japoneses la asistencia á ellas, fué lo único que molestó á los japoneses pero que lo hecho por el gobierno americano para el arreglo de este asunto ha calmado la excitación que al principio produjo.

Hablando sobre el efecto que el envío de la escuadra americana al Pacifico había causado en el Japón, dijo Mr. Wright que no había producido recelo alguno ni daría motivo á que se desarrollase sentimiento alguno de hostilidad hacia los Estados Unidos.

LOS BONOS ROBADOS

Madrid, Septiembre 18.—Después de una escrupulosa investigación en el asunto del robo de bonos del Estado, se pudo comprobar que faltaba solamente un bono de cada serie, los que representan un valor de 18,600 pesetas.

SENTENCIADO POR HOMICIDIO

Pittsburg, Septiembre 18.—Ludwig Szczygiel, exsacerdote católico romano, procedente de Chicago, ha sido declarado convicto del delito de homicidio en segundo grado, por haber dado muerte á dos hermanos apellidados Storzinsky.

RESULTADO DEL REGATEO AEREO

Bruselas, Septiembre 18.—El regateo de navegación aérea, á gran distancia, que comenzó el domingo, fué ganado por el globo alemán "Pomern", que descendió en Bayona, Francia, á 621 millas de esta ciudad.

El suizo "Coonac" y el inglés "Zephir", quedarán probablemente empataados para el segundo premio. Se sabe que á ninguno de los 34 globos que tomaron parte en el concurso le ha ocurrido novedad.

RENOVACION DE LOS DISTURBIOS AGRARIOS

Roma, Septiembre 18.—Se han renovado en el Sur de Italia, los disturbios agrarios y debido á la falta de tropas suficientes, los amotinados han causado grandes daños á la propiedad y promovido frecuentes conflictos con los soldados que han tenido

que cargar varias veces sobre ellos con las bayonetas caladas.

VAPOR DESTRUIDO POR EL FUEGO

Shanghai, Septiembre 18.—El vapor japonés "Tafumaru" ha sido destruido frente á Chiang Kiang, por un incendio y se dice que á consecuencia de este siniestro han perecido cien personas.

LA PESTE BUBONICA

San Francisco, California, Septiembre 18.—La Junta de Sanidad informa que ha habido en esta ciudad, hasta la fecha, 31 casos de peste bubónica, falleciendo 19 de los atacados y quedando otros 12 en observación.

FRACASO DE UNAS NEGOCIACIONES

Lima, Septiembre 18.—Fué prematuro el anuncio de la adquisición del crucero italiano "Dagala", por el gobierno peruano, pues fracasaron á última hora las negociaciones que se habían entablado á dicho objeto.

VENTA DE VALORES

Nueva York, Septiembre 18.—Ayer martes, se vendieron en la Bolsa de Valores de esta plaza 501,300 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

COMUNICADOS.

CENTRO GALLEGO

SECRETARIA

Habiéndose acordado por la Junta Directiva de este Centro poner á disposición de los Sres. asociados un remolcador con objeto de ir á recibir en el notable maestro gallego Sr. D. José Castro Chané, se avisa por este medio á los señores socios que el remolcador contratado á ese efecto, es el ATLANTA que estará situado en el muelle de la Machina tan pronto sea señalado el vapor ALEMANIA que es el que conduce á este Puerto al señor Chané y el cual se supone estar el día 20 del actual después de las 12 M.

Para mayor conocimiento de los señores asociados de la entrada del mencionado vapor ALEMANIA, se dispararán desde la azotea de este Centro, ses palenques.

Habana 17 de Septiembre de 1907.

El Secretario Armando Alvarez Escobar 3-13

Casino Español de la Habana

SECRETARIA

La Junta Directiva de esta Sociedad, en sesión extraordinaria celebrada el día 13 de Julio actual, en virtud de las atribuciones conferidas por la Junta General de asociados verificada en 27 de Enero del año en curso y en consonancia con lo que preceptúa el artículo 4 del Reglamento vigente, se ha servido acordar que desde el día primero del próximo mes de Octubre, los socios de nuevo ingreso en el Casino, abonen en concepto de cuota de entrada, la cantidad de CINCUENTA TRÉS PESOS EN ORO del curso español.

Para aquellos individuos que por encontrarse ausentes de la isla figuren con bajas temporales y conservando su número de orden en el Registro correspondiente, como determina el artículo 11 del citado Reglamento, no empezará á regir dicho acuerdo sino hasta primero de Enero del año entrante. Desde el citado día, no tendrá ningún derecho que alegar el que no hubiera, dentro del plazo pre fijado, pedido su reintegro.

Lo que en cumplimiento de tan importante acuerdo, se publica con carácter permanente para general conocimiento.

Habana, 18 de Julio de 1907.—El Secretario, José M. Garrido.

A LOS SEÑORES FACULTATIVOS Y Contratistas de Obras

Por ser más amplios los Salones de la ASOCIACION DE FACULTATIVOS de esta ciudad, se celebrarán las Juntas del COMITE EJECUTIVO, los martes, jueves y sábados en Mercaderes número 2.

Habana, Septiembre 18 de 1907.

El Presidente, Pedro Idante y Petit. 2-13

CRONICA DE POLICIA

NOTICIAS VARIAS

En el Destacamento de Policía del Luyanó, se presentó ayer al medio día José Arreholo Ramos, propietario de un negocio de Cadena 33, manifestando que en la mañana de dicho día, cuando se encontraba en el taller de carpinteros Manuel Díaz Fernández y José Peñón, al llegar a la casa de la Inocencia calzada de Concha en construcción calzada de Concha entre Matías Infanzón y Abreu, notaron la falta de varias herramientas de su propiedad y además observaron que habían tratado de dar fuego al edificio, pues en la sala se encontró un montón de birutas quemadas y rota la llave de la puerta principal.

Se ignora quién ó quiénes sean los autores de este hecho criminal.

Al ir corriendo por la calle de Maco al llegar a la esquina de 27 de Noviembre, en Regla, tuvo la desgracia el blanco Gabriel Barrios, de resbalar y al caer se causó la fractura de la clavícula izquierda y una contusión en el codo del mismo lado.

El estado del lesionado fué calificado de pronóstico grave y el hecho aparece casual.

Esta mañana apareció muerto dentro de una de las alcantarillas de la Estación de "Fesser", en Regla, un individuo de la raza blanca, habiéndose constituido en dicho lugar la policía de aquel barrio, para proceder a lo que hubiera lugar.

Ayer tarde fué asistido en el centro de socorro del segundo distrito, el menor blanco Luis San Martín Castro, de 2 años de edad y vecino de San Nicolás número 7, de una intoxicación originada por ingestión de petróleo, siendo de gravedad el estado de dicho menor.

Según Antonio Castro, madre de dicho menor, éste tomó el petróleo de una botella que estaba encima del peñón, creyendo que fuera lager.

El juez de Instrucción del Centro conoció de este hecho.

En la "Cortina de Valdés" fueron detenidos ayer tarde los blancos Manuel López Bengochea, vecino de Tancón 6 y Angel Norte, de Oficios 8, por encontrarlos en reyerta el vigilante 867, quien los llevó a la Estación de Policía, después que fueron asistidos en el centro de socorro de varias lesiones que se causaron mutuamente.

Dichos individuos quedaron citados de comparendo en el día de hoy, ante el señor juez correccional del primer distrito, á quien se dió cuenta de este suceso.

Al Juzgado de Instrucción del Oeste, se ha dió cuenta de la denuncia presentada por don Manuel C. González, vecino del Cerro, referente á que en la noche del lunes último se presentaron en su domicilio dos individuos desconocidos, quienes amenazándole de muerte hicieron que les entregara un fusil remington y un puñal que tenía en su casa.

Además violentaron la cerradura de un bañi, pero no se llevaron nada de lo que guardaba en éste.

Doña María Teresa Guaxardo, vecina de Habana número 218, participó ayer

á la policía que hace pocos días recibió d. Cádiz por el vapor "Manuel Calvo," dos baúles conteniendo vajillas y otros objetos de plata.

Ayer, al examinar dicha señora uno de los baúles, notó que esta fracturado, faltándole objetos diferentes, por valor de mil pesos.

La sustracción se realizó, según cree la señora Guaxardo, en el muelle, en donde estuvieron los citados baúles por espacio de catorce días.

De este hecho se dió cuenta al Juez del Este.

A la voz de jatajal fué detenido en la calzada del Luyanó esquina á Atarés, el moreno Juan López, que era perseguido por don Perfecto Romero, vecino de Santa Felicia esquina á Luco, donde había penetrado robándole los relojes, que tenía en la sala de su casa.

Al detenido se le ocupó el cuerpo del delito.

Rosario Carrera, vecina de Luz número 59, participó ayer á la policía de la segunda estación, que la menor Dionisia Herrera, de 18 años, ha desaparecido de la casa Villegas número 89, en donde estaba colocada.

De esta denuncia se dió conocimiento al Juez del Este.

En la noche del lunes último le robaron al doctor Manuel Varona Suárez, vecino del Vedado, 150 pesos en diferentes clases de monedas, que guardaba en un escaparate.

La policía detuvo por sospecha de que fuera uno de los autores á un individuo de apellido Peñalver, quien fué puesto á disposición del Juez del Oeste.

Peñalver después de declarar ante dicha autoridad, ingresó en el vivac por todo el tiempo que dispone la ley.

A la policía secreta denunció D. Enrique Moeller Ortega, vecino de Acosta número 18, que una mujer de la raza blanca, que dijo residir en Revillagigedo número 10, le había estafado ropas que le dió á lavar, por valor de cuarenta pesos americanos.

También la morena Juana Cabada el sábado último le ha estafado al señor Moeller el dinero que le entregó para la plaza.

En la enfermedad y en la prisión se conoce á los amigos, y en el sabor se conoce si es buena la cerveza. Ninguna como la de LA TROPICAL.

Sección Mercantil

Mercado monetario

CASAS DE CAMBIO
Habana, Septiembre 18 de 1907.

Plata española..... 94 1/2 á 94 3/4 V.
Calderilla... (en oro) 101 á 103
Billetes Banco Español..... 3 1/2 á 4 V.
Oro americano^o contra oro español..... 110 á 110 1/2 P.
Oro americano contra plata española... á 15 1/2 P.
Centenes..... á 5.57 en plata.
Id. en cantidades... á 5.58 en plata.
Luisas..... á 4.45 en plata.
Id. en cantidades... á 4.46 en plata.
El peso americano
En plata española... á 1.15 1/2 V.

CASAS DE CAMBIO

Habana, Septiembre 18 de 1907.

Plata española..... 94 1/2 á 94 3/4 V.
Calderilla... (en oro) 101 á 103
Billetes Banco Español..... 3 1/2 á 4 V.
Oro americano^o contra oro español..... 110 á 110 1/2 P.
Oro americano contra plata española... á 15 1/2 P.
Centenes..... á 5.57 en plata.
Id. en cantidades... á 5.58 en plata.
Luisas..... á 4.45 en plata.
Id. en cantidades... á 4.46 en plata.
El peso americano
En plata española... á 1.15 1/2 V.

Sección Mercantil

Mercado monetario

CASAS DE CAMBIO
Habana, Septiembre 18 de 1907.

Plata española..... 94 1/2 á 94 3/4 V.
Calderilla... (en oro) 101 á 103
Billetes Banco Español..... 3 1/2 á 4 V.
Oro americano^o contra oro español..... 110 á 110 1/2 P.
Oro americano contra plata española... á 15 1/2 P.
Centenes..... á 5.57 en plata.
Id. en cantidades... á 5.58 en plata.
Luisas..... á 4.45 en plata.
Id. en cantidades... á 4.46 en plata.
El peso americano
En plata española... á 1.15 1/2 V.

Azúcar en Formosa

Los japoneses están haciendo lo posible para obtener una producción de azúcar suficiente para el consumo interior, y han escogido la isla de Formosa como terreno apropiado para la producción.

En 1905 se elaboraron 60,000 toneladas de dulce, y en 1906 90,000; es decir que lograron tener un aumento de 30,000 toneladas de un año á otro.

El gobierno del Japón ha puesto un derecho sobre todo el azúcar extranjero importado, mientras que el de Formosa entra libre de derechos.

Se ha establecido un "Bureau" azucarero en la isla de Formosa, bajo la dirección del doctor Nitobe, quien está distribuyendo las variedades de caña de mayor rendimiento.

La superficie actualmente bajo cultivo de caña de azúcar, es de 88,000 acres, más ó menos, todo en tierra virgen.

La maquinaria moderna está reemplazando á la antigua, y dentro de muy poco tiempo no habrá vestigio de los viejos molinos de piedra, usados por los chinos para moler la caña.

Producción de azúcar de caña en España

Desde 1.º de Enero á 31 de Julio último han entrado en las fábricas 205 millones 892,704 kilogramos de caña, con la cual se han producido 15 millones 466,841 kilogramos de azúcar, cifras que acusan un aumento de kilogramos de caña de 19,476,000, y 565 mil 506 de azúcar elaborado.

No se ha trabajado en nueve fábricas.

El comercio de España con Filipinas

Según las estadísticas de los Estados Unidos, las importaciones en España de Filipinas, durante el ejercicio fiscal de 1905-1906, ascienden á 1,808,055 pesos, y las exportaciones de España á Filipinas á 1,931,959.

Los Estados Unidos han exportado 4,33 millones y han importado 3,57.

El total del comercio con todos los países suma 25,79 millones en las entradas, y 31,91 en las salidas del archipiélago.

Explosivos

De New York importó el vapor cubano Bayamo para los señores Harris, hermano y Ca. 8,000 tambores carburo; á la orden, 300 cajas gasolina; para don José Basterrechea, 150 cajas aguarras y 100 cajas gasolina y á la West India Oil R. Co. 120 carboyes ácido.

Ganado importado.

El vapor noruego "Andes" importó de Puerto Cabello 958 reses consignadas á los señores Betancourt y Negra.

Movimiento marítimo

EL HAVANA

Esta mañana fondeó en puerto procedente de New York, el vapor americano "Havana" conduciendo carga general y 145 pasajeros.

EL ANDES

El vapor alemán de este nombre fondeó en bahía hoy procedente de Puerto Cabello con ganado.

EL SOKOTO

Este vapor inglés salió ayer para Tampico con carga de tránsito.

Lonja del Comercio de la Habana

VENTAS EFECTUADAS HOY
1000 sacos harina número 500, \$6.80 sacos.
500 sacos id. id. 300, \$6.00 id.
250 id. id. 100, \$5.50 id.
25 cajas vino rioja Marqués de Terán 31, \$6.25 caja.
20 id. id. rioja Sierra m. \$4.00 id.
253 manta Pura La Primera de Bollaño, \$12.75 qtl.
20 3 id. Volcán, \$11.50 id.
26 3 id. Laurel, \$12.75 id.
20 4 vino rioja Josefa, \$21.00 unc.
100 cajas veías id., \$14.00 las 4 cajas.

Vapores de travesía

SE ESPERAN
Septiembre.
18—Havana, New York.
18—Calabria, Hamburgo.
19—Alfonso XIII, Veracruz.
19—Puerto Rico, Barcelona y escalas.
19—Allemania, Hamburgo y escalas.
20—Excelsior, N. Orleans.
20—Cayo Soto, Londres y escalas.
23—Morro Castle, N. York.
23—Montevideo, Veracruz.
25—Saragosa, New York.
25—Gothar, Galveston.
25—Madrielo, Liverpool.
29—Severn Tampico y Veracruz.
30—México, N. York.
30—Mérida, Veracruz.

SALDAN
Septiembre.
20—Alfonso XIII, Coruña y escalas.
20—Allemania, Veracruz y Tampico.
20—Progreso, Galveston.
21—Havana, New York.
21—Excelsior, N. Orleans.
23—Morro Castle, Progreso y Veracruz.
24—Monterey, New York.
30—Severn, Canarias y escalas.
30—México, Progreso y Veracruz.

VAPORES COSTEROS
SALDAN
Cosme Herrera, de la Habana todos los lunes, días 5 de la tarde, para Sagua y Caibarién.
Alava II, de la Habana todos los martes, á las 5 de la tarde, para Sagua y Caibarién, regresando los sábados por la mañana. Se despacha á bordo. — Vinda de Zulueta.

Puerto de la Habana

BUQUES DE TRAVESIA ENTRADAS
Día 18:
De New York, en 3 y medio días vapor americano Haven, capitán Stevens, toneladas 6391 con carga y 155 pasajeros á Zaido y comp.
De Puerto Cabello en 5 y medio días, vapor alemán Andes, capitán Manz, toneladas 1869 con ganado á Heibut y Rasch.

SALIDAS
Día 17:
Para Jacksonville vapor noruego Aurora.
Para Matanzas vapor español Conde Wilfredo.
Para Mobilia, vapor noruego Times
BUQUES CON REGISTRO ABIERTO
Para Coruña y Santander vapor español Alfonso XIII por M. Otaduy.

BUQUES DESFACHADOS

Día 17:
Para Jacksonville, vapor noruego Aurora por C. Reyna.
En lastre.
Para Mobilia vapor noruego Times por L. V. Place.
En lastre.
Para Matanzas vapor español Conde Wilfredo por Marcos Inos y comp.
De tránsito.
Para Tampico vapor inglés Sokoto por D. Bacon.
De tránsito.

CONSULADO GENERAL DE MEXICO EN CUBA

Decanato del Cuerpo Consular acreditado en la Habana

República Argentina, Sr. Lucas A. Córdoba, Cónsul General, Vibora, Benito Lagueruela esquina á 2.
Austria Hungría, Sr. J. F. Berndes Cónsul General, Cuba 64.
Austria Hungría, Sr. René Berndes Vice Cónsul, Cuba 64.
Bélgica, Sr. L. Van Bergen, Cónsul Amargura 7.
Bolivia, Sr. Juan Palacios, Cónsul Cuba 93 A.
Chile, Sr. José Fernández López, Cónsul interino, Industria 174.
Colombia, Dr. R. Gutiérrez Lees Cónsul General, Reina 85.
Ecuador, Sr. Bartolomé Marichal, (ausente) se despacha en Prado 96, por D. Alfredo Ugarte.
España, Sr. Francisco Yebra y Saiz San Pedro 24.
España, Sr. Ricardo Gómez Navarro, Vice Cónsul San Pedro 24.
Estados Unidos de América, Sr. J. L. Roger, Cónsul General, Mercaderes 36, altos.
Estados Unidos de América, Sr. José Springer, Vice Cónsul, Mercaderes 36.
Estados Unidos de México, Sr. Arturo Palomino, Cónsul General, Bernaza 44. (Decano).
Gran Bretaña, Sr. George Plant, Vice Cónsul interino, Aguiar 101.
Grecia, Sr. Alfredo Labarrère, Cónsul, Obrapia 32.
Guatemala, Sr. Emiliano Mazón Cónsul General, Empedrado 7.
Guatemala, Sr. Carlos Colón, Cónsul, Empedrado 7.
Italia, Sr. C. Bañico, Vice Cónsul (1) O'Reilly 30, A.
México, Sr. Alfonso Pesant, Aguiar 92, altos.
Noruega, Sr. Carsten Jacobsen, Vice Cónsul interino, Cuba 24.
Panamá, Sr. Francisco D. Duque Cónsul, Mercaderes 9.
Paraguay, Sr. A. Pérez Carrillo Cónsul General, San Miguel 87 1/2.
Países Bajos, Sr. Carlos Arnoldson Cónsul, Mercaderes 31.
Perú, Sr. Pedro Dávalos, Cónsul General, (ausente) se despacha en Jesús María 35.
Portugal, Sr. Leslie Pantin, Cónsul, O'Reilly 50.
Rusia, Sr. Regino Truffin, Cónsul Obrapia 32.
República del Salvador, Sr. Bartolomé Marichal, (ausente), se despacha en Prado 96 por D. Alfredo Ugarte.
Suecia, Sr. Carlos Arnoldson, Cónsul General, interino, Mercaderes 31.
Uruguay, Sr. José Balcells Cónsul Amargura 34.
Venezuela, Sr. Eduardo Diez Leucuna, Cónsul General, Galiano 42.
Venezuela, Sr. José Manuel Abali, Cónsul Honorario, Perseverancia 49.

(1) Encargado de la Legación. Habana, 1 de Julio de 1907.

Empresas Mercantiles y Sociedades.

Sociedad "La Unión de Cocineros" DE LA HABANA
Esta sociedad facilita cocineros á los Hoteles, Restaurantes y Fondas de toda la Isla; así como á las casas de Comercio y particulares. La Sociedad garantiza el buen cumplimiento de sus asociados, y pone especial cuidado, al mandar al personal que sea adecuado para las casas que lo solicitan. Recibe órdenes todos los días hábiles de una á cinco de la tarde y de ocho á diez de la noche, en Amistad 156, (altos de Marte y Belona). 14414. 251-28.

"EL GUARDIAN"

Corresponsal del Banco de Londres y Mexico en la República de Cuba.
Construcciones, Dotes e Inversiones.
Facilitan cantidades sobre hipotecas y valores cotizables.
OFICINA CENTRAL: MERCADERES 22 TELEFONO 646
C. 2018 26-18

"EL IRIS"

COMPANIA DE SEGUROS MUTUOS CONTRA INCENDIO.
Establecida en la Habana el año (1877) ES LA UNICA NACIONAL.
y lleva 31 años de existencia y de operaciones continuas.
CAPITAL responsable \$ 45,049,567-00
SINIESTROS pagados hasta la fecha \$ 1,616,913-39
Asegura casas de mampostería sin madera, ocupadas por familias, á 20 centavos oro español por 100 anual.
Asegura casas de mampostería exteriormente, con tabiquería interior de mampostería y los pisos todos de madera, altos y bajos y ocupados por familia, á 32 y medio centavos oro español por 100 anual.
Casas de madera, cubiertas con tejas, pizarra, metal ó asbestos y aunque no tengan los pisos de madera, habitadas solamente por familia, á 47 y medio centavos oro español por 100 anual.
Casas de tabla, con techos de tejas de lo mismo, habitadas solamente por familias, á 55 centavos oro español por 100 anual.
Los edificios de madera que tengan establecimientos como bodegas, café, etc., pagarán lo mismo que éstos, es decir, si la bodega está en escala 12a, que paga \$140 por 100 oro español anual, el edificio pagará lo mismo y así sucesivamente estando en otras escalas, pagando siempre tanto por el continente como por el contenido.
Oficinas: en su propio edificio: Habana número 55, esquina á Empedrado. Habana 31 de Agosto de 1907. 26-18

COMPANIA NACIONAL DE FIANZAS

(AUTORIZADA POR LA SECRETARIA DE HACIENDA PARA OTORGAR FIANZAS EN LA REPUBLICA EMPEDRADO 30. TELEFONO 41 HABANA.
PRESIDENTE, M. J. Manduley. ADMINISTRADOR, M. L. Calvet.
Esta Compañía presta toda clase de fianzas dando las mayores facilidades y muy módicas primas. c 1869 30-20 ag

COMPANIA TRASATLANTICA DE VAPORES CORREOS

MALA REAL INGLESA

Saldrá FIJAMENTE el 30 de Septiembre á las tres de la tarde, el vapor de doble hélice

"SEVERN"

DIRECTO PARA Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife

Las Palmas de Gran Canaria Vigo, Coruña, Bilbao y Southampton.

La eléctrica en los camarotes de tercera. Comida á la española. Camareros españoles. Servicio esmerado. Los pasajeros de 3.ª tienen mesa para comer.
Para BILLETES de pasajes para ESPAÑA En 1.ª, \$102.35, 2.ª \$61.15 y en 3.ª, \$29.35 oro esp. Acudir á sus consignatarios.

DUSSAQ Y COMP.
Sucesores
DUSSAQ Y GOHIER
OFICIOS 18. Teléfono 448. HABANA.

Para más comodidad de los pasajeros, el Remolcador de la Compañía, estará atracado á la Máquina. Pasajeros y equipajes gratis. c 2084 31-18

TRANSPORTES DE GANADO

por el vapor alemán ANDES

El vapor ANDES es de rápido andar y provisto de buenos corrales é inmejorable ventilación, lo que le hace muy apropiado para el

Transporte de ganado en las mejores condiciones. En tal concepto recomendamos á los señores importadores de ganado de la Isla de Cuba, que por su capacidad es de 1000 cabezas de ganado. Para más informes dirigirse á los consignatarios

HEIBUT y RASCH
San Ignacio 54.—Apartado 729. C. 1934 26-18

Vapores de travesía.

COMPANIA HAMBURGUESA --- AMERICANA

(Hamburg American Line)
El nuevo y espléndido vapor correo alemán

ALLEMANIA

saldrá directamente Para Veracruz y Tampico sobre el 20 de Septiembre.

PRECIOS DE PASAJE
1.ª 2.ª
Para Veracruz... \$38.00 \$14.00
Para Tampico... 46.00 18.00
(En oro español)

La Compañía tendrá un vapor remolcador á disposición de los señores pasajeros, para conducirlos junto con su equipaje, libre de gastos, del muelle de la MACHINA al vapor trasatlántico.
De más pormenores informarán los consignatarios.

HEIBUT & RASCH
SAN IGNACIO 54. APARTADO 729. c 2007 10-10

VAPORES CORREOS de la Compañía Trasatlántica

ANTES DE ANTONIO LOPEZ Y C^o

EL VAPOR ALFONSO XIII

Capitán AMEZAGA
saldrá para CORUÑA Y SANTANDER el 20 de Septiembre á las cuatro de la tarde llevando la correspondencia pública.
Admite pasajeros y carga general, incluso tabaco para dichos puertos.
Recibe azúcar, café y cacao en partidas á peso corrido y con conocimiento directo para Vigo, Gijón, Bilbao y Pasajes.
Los billetes de pasaje solo serán expedidos hasta las diez del día de salida.
Las pólizas de carga se firman por el Consignatario antes de correrlas, sin cuyo requisito serán nulas.
Se reciben los documentos de embarque hasta el día 15 y la carga á bordo hasta el día 18.
La correspondencia solo se recibe en la Administración de Correos.

HEIBUT y RASCH
San Ignacio 54.—Apartado 729. C. 1934 26-18

EL VAPOR MONTSERRAT

Capitán LLOFRIO
saldrá para VERACRUZ sobre el 17 de Septiembre llevando la correspondencia pública. Admite carga y pasajeros para dicho puerto. Los billetes de pasaje serán expedidos hasta las diez del día de salida. Las pólizas de carga se firman por el Consignatario antes de correrlas, sin cuyo requisito serán nulas. Recibe carga á bordo hasta el día 15.

EL VAPOR MONTSERRAT

capitán Zaragoza
saldrá para New York, Cádiz, Barcelona y Genova el 29 de Septiembre, á las DOCE del día llevando la correspondencia pública.
Admite carga y pasajeros á los que se ofrece el buen trato que esta antigua Compañía tiene acreditado en sus diferentes líneas.
También recibe carga para Inglaterra, Hamburgo, Bremen, Amsterdam, Rotterdam, Amberes y demás puertos de Europa con conocimiento directo.
Los billetes de pasaje solo serán expedidos hasta las diez del día de salida.
Las pólizas de carga se firman por el Consignatario antes de correrlas, sin cuyo requisito serán nulas.
Se reciben los documentos de embarque hasta el día 27 y la carga á bordo hasta el día 28.
La correspondencia solo se recibe en la Administración de Correos.
Todos los buques de equipaje llevarán etiqueta adherida en la cual constará el número de billete de pasaje y el punto en donde este fué expedido y no serán recibidos á bordo los buques en los cuales faltare esa etiqueta.
Llamamos la atención de los señores pasajeros, hacia el artículo 11 del Reglamento de pasajeros y del orden y régimen interior de los vapores de esta Compañía, el cual dice así:
"Los pasajeros deberán escribir sobre todos los buques de su equipaje, su nombre y el puerto de destino, con todas sus letras y con la mayor claridad."
Fundándose en esta disposición la Compañía no admitirá buque alguno de equipaje que no lleve claramente estampado el nombre y apellido de su dueño, así como el del puerto de destino.
Nota.—Esta Compañía tiene abierta una póliza flotante, así para esta línea como para todas las demás, bajo la cual pueden asegurarse todos los efectos que se embarquen en sus vapores.

HEIBUT & RASCH
SAN IGNACIO 54. APARTADO 729. c 2007 10-10

EMPRESA DE VAPORES DE SOBRINOS DE HERRERA

8. en C.
SALIDAS DE LA HABANA
durante el mes de Septiembre de 1907.

Vapor SANTIAGO DE CUBA.

Sábado 21 á las 5 de la tarde.
Para Nuevitas, Puerto Padre, Gibara, Mayarí, Baracoa, Guantánamo solo á la ida y Santiago de Cuba.

Vapor HABANA.

Sábado 28 á las 5 de la tarde.
Para Nuevitas, Puerto Padre, Gibara, Mayarí, Baracoa, Guantánamo (solo á la ida) y Santiago de Cuba.

Vapor COSME DE HERRERA

todos los martes á las 5 de la tarde
Para Isabela de Sagua y Caibarién, recibiendo carga en combinación con el "Cuban Central Railway", para Palmira, Caguaguas, Cruces, Lajas, Esperanza, Santa Clara y Rodas.

PRECIOS DE FLETES PARA SAGUA Y CAIBARIEN
De la Habana á Sagua y viceversa
Pasaje en Primera... \$ 7.00
Idem en Tercera... 3.50
Viveres, ferreteria y loza... 0.75
Mercadería... 0.50
(Oro americano)

De Habana á Caibarién y viceversa
Pasaje en Primera... \$10.60
Idem en Tercera... 5.30
Viveres, ferreteria y loza... 0.30
Mercadería... 0.50
(Oro americano)

Tabaco de Caibarién y Sagua á Habana 25 centavos tercio (Oro americano)
El carburo paga como mercancía.
Carga general á flete corrido
Para Palmira... \$ 50.52
Para Caguaguas... 4.57
Para Cruces y Lajas... 0.61
Para Santa Clara y Rodas... 0.75
(Oro americano)

EL NUEVO VAPOR ÁLAVA II

Capitán Ortubé
saldrá de este puerto los miércoles á las cinco de la tarde, para

Sagua y Caibarién

ARMADORES: Hermanos Zulueta y Gámez, Cuba núm. 21
c1906 26-22 Ag

AVISO

Los vapores de esta Empresa solo conducirán para Puerto Padre, la carga que vaya consignada al "Central Chaparral" e ingenio "San Manuel", y los embarques que hagan de sus productos, la "West India Oil Refining Company" y la "Nueva Fábrica de Hielo y Cerveza La Tropical", con arreglo á los respectivos contratos celebrados con las mismas. Lo que hacemos público para general conocimiento.

OTRO.—Se replica á los señores Cargadores pongan especial cuidado para que todos los buques sean marcados con toda claridad, y con el punto de residencia del receptor; lo que harán también constar en los conocimientos; puesto que, habiendo en varias localidades del interior de los puertos donde se hace la descarga, distintas entidades y colectividades con la misma razón social, la Empresa declina en los remolques toda la responsabilidad de los perjuicios que puedan sobrevenir por la falta de cumplimiento de estos requisitos.

Hr.—nos público, para general conocimiento, que no será admitido ningún buque que á juicio de los señores Sobresargos no pueda ir en las bodegas del buque con la demás carga.
Habana 1 de Agosto de 1907. Sobrinos de Herrera, S. en C. C. 1461 78-131

Vuelta Abajo S. S. Co.

El Vapor **Veguero,**
Capitán Montes de Oca
Saldrá de Batubán todos los LUNES y JUEVES á la llegada del tren de pasajeros que sale de la Estación de Villanueva á las 2 y 40 de la tarde para:

COLOMA PUNTA DE CARTAS BAILLEN CATALINA DE GUANE
(Cor. trasbordo) y **CORTES**
salendo de este último punto los MIÉRCOLES y SÁBADOS á las 9 de la mañana para llegar á Batubán los días siguientes al amanecer.
La carga se recibe diariamente en la Estación de Villanueva.
Para más informes acídase á la Compañía en **ZULUETA 10 (bajos) C. 1462 78-131**

Habaneras

NOTAS

Los que llegan. Forman un grupo nutrido de la sociedad habanera.

Larga, interminable es, en efecto, la relación de los viajeros que trajó esta mañana el vapor Havana.

El director del DIARIO DE LA MARINA, el señor Rivero, que regresa de su corto viaje después de haber dejado a su graciosa hija María Luisa en el colegio de religiosas de Rhode Island donde estuvieron, hasta este año, las dos mayores, Herminia y Teté.

El doctor Orestes Ferrara, el notable hombre público, con su esposa, la joven e interesante dama María Luisa Sánchez, que retorna a esta sociedad tras una prolongada ausencia en Nápoles.

El rico hacendado y miembro importante de nuestra Colonia Española, don Manuel Carreño.

El doctor Aristides Mestre y su esposa, la siempre bella, siempre interesante Terina Arango.

Mr. Roberto Orr, administrador de los Ferrocarriles Unidos.

El Cónsul de Guatemala, señor Carlos Colón.

El conocido clubman y caballero cumplidísimo señor Ernesto Longa, tan estimado en los mejores círculos de la sociedad habanera.

El distinguido caballero alemán señor Enrique Marwitz con su bella esposa, la joven y amable dama Leonor Reyes Gavilán, á quienes acompaña su hija Elsa, tan delicada y tan graciosa.

Y viajeros tan estimados y tan distinguidos como los señores Virgilio López Chávez, Luis F. Estenoz, Manuel Saavedra, Pompilio de la Vega y el simpático ruso Arturo De Beón tan popular en la Habana.

A todos, la bienvenida.

Verdad que son desanimadas.

Sí, muy desanimadas, hasta degenerar en tristes, son las tardes habaneras. Los paseos desiertos.

Ni aun el del Malecón, el favorito de siempre, logra atraer público más que los domingos.

Solo la calle de Obispo, en las últimas horas de la tarde, aparece animada por la afluencia del personal de las dependencias, los escritorios y las oficinas.

Nuestro smart, después de todo, no niega su favor á la populosa avenida.

Allí está todas las tardes.

Ya vaya de paseo, ya vaya de compras, siempre se detiene ante los escaparates de las tiendas para gozar, como decía Novelli, de uno de los encantos mayores que ofrece á propios y extraños nuestra ciudad.

El gran actor se pasaba horas enteras ante las vidrieras del Palais Royal.

Después se encaminaba hacia el Malecón para ver caer la tarde desde una mesita de Miramar apurando sorbitos de Brandy Apricot.

Las familias habaneras olvidan, en estas tardes estivales, los atractivos del Malecón.

Lo relegan al domingo y á las retretas nocturnas.

Nada más.

¿Por qué esa preferencia?

El señor Dolz, en su Nota del Día, tan interesante, cree que los cronistas tenemos en nuestras manos la clave de la animación.

“Pusieranse—dice—los cronistas de acuerdo; señalaran los lugares y días de paseo; citaran los carnajes, elogiaran los trenes vistosos, pusieran los nombres de las damas y damitas que en carruajes ó á pie hemicorreas las tardes habaneras; describieran y enaltecerían trajes y abalores, y ojos y miradas, y negros candores ó blondas trenzas; presentarían como cuadros á la acuarela los grupos deliciosos formados en las laderas del paseo, el aspecto de los balcones, las sonrisas cruzadas ó los desvíos notados, y dieran á esos cuadros de vida, de por sí tan llenos de luz y de colores, todo el relieve y notoriedad posibles, y ¡cosa hecha! No tendrían más que una exigencia para el éxito: persistir, no cansarse, hasta hacer arraigar la vida de semana.”

No sería esto bastante.

Yo creo que lo más positivo, lo más eficaz sería destinar un día de la semana, el martes por ejemplo, para dar retreta por la tarde.

Pero eso no es cosa que podemos hacer los cronistas.

Le corresponde al Alcalde.

De viaje.

En el vapor Havana, que sale el sábado para New York, tiene tomado pasaje el señor Regino Truffin.

Embarcará con su distinguida esposa, la bellísima Mina, para pasar una

corta temporada en los Estados Unidos.

También embarcará en el Havana, acompañado de su elegante esposa, el señor Teodoro Zaldo.

Otro viajero más.

El muy simpático y bien querido gentleman Edelberto Farrés.

También se despedirá esa tarde, después de haber pasado entre nosotros una agradable temporada, la encantadora señorita Renée Lacoste.

Mis votos anticipados por la felicidad de su viaje.

Hoy. Noche teatral.

Hay en Actualidades la novedad de bailar la Macarena la bella Carmela. Y en el Nacional función de moda con un gran programa.

No faltaré.

ENRIQUE FONTANILLS.

DISPENSARIO “LA CARIDAD”

Parece que las almas generosas y caritativas tiene olvidados á nuestros niños, porque nos falta la leche condensada, el arroz y el azúcar que les distribuimos diariamente. Suplicamos á las personas buenas remitan al dispensario, Habana 58, esos artículos que hacen mucha falta para que muchos niños pobres no se mueran de hambre. Dios es el pagará á las tiernisimas criaturas las mejores cosas.

Dr. M. Delfin.

TEATRO ALBISU

Hoy 18 de Septiembre, función por tandas.

La brocha gorda. La gatita blanca, El cabo primero.

CRONIQUELLA

Pleitos de chicos

Uno frente al otro; los infantiles rostros, fieros; el insulto procaz, en la boca, y el reto petulante en la mirada brilladora.

Se buscan los ojos y los pasean á ratos entre la turba excitadora de chiquillos que azuzan con miradas burlescas, ó con risitas irónicas ó con palabras de indignación y de cólera. Van á pelearse, se han insultado ya con refinamientos de perdidos, de haraganes descarados, de taberna, con desvergüenza rufianesca. No, ellos no han comprendido lo que se han dicho; tan repetido lo que á diario oyen por todas las calles y al escupir los insultos, su saliva es todavía blanca, como la inocencia de sus almas infantiles, por más que al recoger denuestos, los hallaron germinando entre escupideras de alcohol y de tabaco.

Alzan los brazos, uno delante de otro, en forma de escuadra; aseguran las piernas nerviosas y en actitud de lanzarse el uno sobre el otro, se detiene un instante para mirarse curiosamente. El momento crítico ha llegado. Uno de ellos se adelanta dos pasos y con desplante que tiene mucho de petulancia infantil, da un golpe en el pecho de su adversario. El agredido dice entre dientes un feroz insulto. . . .

La lucha se libra entre la voicelería ensordecedora de los rapaces. Aquí se discute sobre el triunfo y las discusiones se acaloran; se cruzan insultos. Allí rien y animan á los adversarios. Algunos, nerviosos, con la cabeza hacia delante y los brazos colgando, jadean más que los que, en pugna rabiosa, luchan por tocarse la cara y hacerse sangre en las narices, el triunfo supremo que da la aclamación universal, la aureola de la fama.

Y es necesario alcanzar la victoria, porque la victoria trae consigo el respeto de los demás. Por eso no ceden el terreno, y si lo ceden lo recobran palmo á palmo y á costa de golpes furiosos. Los cuerpos se encuentran; los adversarios se abrazan y se muerden, se firan del pelo y caen. Los rostros encendidos por la ira y la fatiga se retuercen en el polvo. Ambos se esfuerzan por levantarse y cuando lo logran, con más furia, ciegos, iracundos, vuelven á reunirse y á golpearse con seña terca, y rebeldes á las caídas, ardiendo la sangre entre sus venas de machos incipientes, busca y estudia el uno al otro para descargarle el golpe de gracia.

Y por fin, uno lo recibe y su carita sudosa se mancha de sangre. ¡Allá la gritería, el entusiasmo por el vencedor, las burlas para el vencido! El cuadro es para visto. El vencedor, ufano, reparte miraditas de favor, y el vencido, apoyado en la pared oculta sus lágrimas.

El vencido dice aún insultos incoherentes. . . . El vencedor lo mira con desprecio compasivo. . . .

Y la escena, no terminará pronto si por la esquina cercana no asomara el gendarme caminando lentamente con

el pesado botón colgado del feo tahali, el pistón enorme en la cintura y el pito listo para cualquier evento.

La parvada se deshanda y poco después, angustiosos chillidos se oyen por todo el barrio.

Es que las severas madres zurrean de lo lindo á los pleitistas.

Neck.

Gran Teatro Nacional

Hoy tres tandas.

FUNCIÓN DE MODA.—La Romanza de una cantatriz.—Costumbres en las colonias francesas.—Gendarme con olfato de perro.—Criada sin escrúpulos.—Explotación Colonial.—Sevilla panorámica.—Explotación de un bosque.

Noches Teatrales

NACIONAL

La nota saliente de ayer fué el estreno de varias películas que gustaron mucho; entre ellas la titulada “Los ladrones neumáticos” y “El moro castigado.”

Hoy la Empresa Metropolitana Co., ofrece un programa soberbio para la gran función de moda en tres tandas, con magníficos estrenos; especialmente “La romanza de una cantatriz” que nos aseguran será de un efecto sensacional.

También se estrenará “Una criada sin escrúpulos” y otras vistas más.

Chas Prada se esmera cada día presentando las vistas con mayor perfección.

Hoy no se cabrá en el gran teatro Nacional del Centro Gallego.

P. G.

PAYRET

Dos tandas llenas de novedades hoy en Payret.

El programa que Enrique Rosas ha combinado para hoy es superior. En la primera tanda, además de las acostumbradas diez y seis proyecciones, se exhibirá al público con una monstruosa película en la que van unidos catorce asuntos.

En la segunda tanda se estrenará una nueva producción de Pathé, titulada “La Caja de Pandora,” dándose además las películas más de obsequio, guardándose en reserva el título de ellas para sorprender á los asiduos favorecedores de Payret.

En los programas de Rosas aparece una nota impresa en gruesos caracteres que dice:

Según puede demostrarse con la factura consular, esta Empresa ha recibido por el vapor entrado ayer lunes 16, 671 películas, 1,000 vistas fijas y nuevos aparatos, lo que permitirá ofrecer á diario programas completamente nuevos.

En el vestíbulo del teatro se mostrará en un cuadro los documentos justificativos y relación de los títulos de las películas recibidas.

Estas novedades estarán fuera de la Aduana antes de dos días; por lo que muy pronto empezarán á darse al público.

El sexteto Torroella, dirigido por el popular maestro Vicentico, amenizará las tandas de Payret.

ALBISU

La novedad de la noche era la reprise de “El cabo primero” encarnando Consuelo Baillo el tipo de “Rosario”. Los aplausos entusiastas que recibió anunciaron que un nuevo triunfo había ido á engrosar la ya larga serie con que cuenta la diva aragonesa.

Con “La brocha gorda” y “La gatita blanca” se cantará otra vez esta noche “El cabo primero”.

La reaparición del barítono señor Piquer será probablemente después del beneficio de Paca Biot que es el viernes 20; beneficio que promete ser un lleno colosal dado el considerable pedido de localidades.

El tenor Mateu, tan conocido de nuestro público, ha sido contratado por la Empresa de Albisu.

Ensayáanse dos obras nuevas; una de ellas, “La Reina del tablero” se estrenará el sábado próximo.

T.

MARTI

Continúo las notas: Ayer, se repitieron los llenos. Las películas fueron muy reídas y aplaudidas.

Hoy, debutarán los “minstrels” cubanos “Chachito” y Victor Varona.

Se estrenarán las películas “La venganza del mestizo”, “La mujer blanca esclava” y “Aladino ó la lámpara maravillosa”, todas de gran duración.

Con ellas, van las películas más notables estrenadas actualmente: Un campesino en París, el espectro rojo, Juanito pintor, Vista de París. . . .

Mañana, estreno de “El derroche”, “Los pintores modernos” y “La novia del voluntario.”

Y precios, los de siempre: casi gratis.

ACTUALIDADES

Anoche como de costumbre hubo muchos aplausos para las bailarinas La Bella Carmela y la Bella Morita, que amenizan con su gracia y maestría en el baile las tandas de Actualidades.

El público siempre solicita llenando el local y el empresario satisfecho de haber encontrado lo que gusta y lo que pirra y dispuesto á traer con frecuencia novedades, como lo prueba el que á fines de este mes exhibirá el tan afamado Terceto Solá, del cual cada día se nos hacen nuevos y grandes elogios.

Esta noche la Bella Carmela deleitará á los concurrentes al favorecido teatro de la calle de Monserrate con un baile nuevo, La Macarena, creación suya y en el que hace primeros.

La Macarena se bailará en la primera tanda.

GRAN TEATRO PAYRET

HOY

BIOGRAFO ROSAS. Empresa Mexicana con el sexteto TORROELLA.

Base-Ball

El último juego

Mañana jueves será el último desafío que llevarán á cabo los clubs “San Francisco” y “Almendares”. Ambas novenas se proponen realizar un buen juego

La “Mano Negra”

Frank Chance, manager y capitán del Chicago Nacional, se encontró una carta firmada por la “Mano Negra”, al llegar el otro día al Polo Grounds. El carácter de la letra es bastante bueno y el dactilógrafo correcto, pero el inglés usado en dicha misiva parece que se ha escogido á propósito, para crear la impresión de que el autor es extranjero. Al pie de la carta hay pintada una mano huesuda en forma de garra, la que incidentalmente no impidió que Chance y su comparsa arrollasen á los “Giants” de New York, en el desafío que se efectuó aquella tarde, prueba evidente de la poca impresión que la amenaza causó al director de los “Cubs” del Chicago. La carta dice así:

“Manger Chance (Chicago Nacional League of the Base ball Club)

Muy señor mío: Su club no ha de quitarle el champion otra vez este año, 1907, al New York y Vd. dejará que el New York club le quite el championship el año 1907 á su club. Su club es muy cobarde, pero “Pobres Gigantes”.

Si Vd. no deja á los Gigantes en el primer puesto este año, la partida de la “Mano Negra”, le perseguirá y le ayudará á bien morir. Su vida peligrará, cuidado. Emplearemos bombas de dinamita contra su team, en los ferrocarriles y seguiremos á su club cuando viaje.

No temo cuente á la policía, soy más poderoso que ellos. El New York club tiene que quitarles á usdes este año el champion. Estamos locos con los Gigantes.

De Vd. s. s. “Mano Negra.”

Después de esta amenaza los Gigantes han ido en descenso, al extremo que hoy ocupan el tercer lugar.

El orgullo de Providencia

El club de Providencia (Estados Unidos) está equipado con los pitchers más altos y de más peso que tiene la Eastern League. Si se colocaran en una pesa los seis pitchers que tiene dicho team, pesarían en junto 1,120 libras. Cuatro de ellos pesan á 200 libras por cabeza. Stevens marca en la escala 225 libras, Cronin 205 y Barry 200; Mack 190 y Jimmy Clinton, á quien se le considera como jugador de peso ligero, tiene 170 libras de músculos y huesos á su favor.

Otra cosa notable de este club es el número ercido de bateadores zurdos con que cuenta. Fuera de las baterías, Abstein y Crawford son los dos únicos que batean á la derecha. Según el batting list los jugadores zurdos son los siguientes: Ce Connell, Lord, Poland, Abstein, Poland y Chadbourne. Con este grupo colosal de bateadores zurdos, el team de Providencia dá mucho que hacer á cualquier pitcher de la Liga que les haga frente.

MENDOZA.

TEATRO MARTI

Empresa Adoty Co.

Tres tandas diarias.

Matinée y 4 tandas los Domingos! Cinematografía Pathé.—Variedades. Estrenos de películas todos los días.

Luneta 10 cts. Tertulia 5 cts.

PUBLICACIONES

El Nuevo Mercurio.—Hemos recibido el número reciente de esta muy justamente celebrada revista dirigida por Enrique Gómez Carrillo. Este número contiene artículos de las primeras firmas, sobre temas de actualidad muy interesantes. La agencia de “El Nuevo Mercurio” está en la librería del Sr. Benavent, Benaza 48.

Los domingos del Herald y el Journal, periódicos americanos con gran profusión de grabados artísticos y caricaturas, se venden en la li-

brería “La Poesía” del Sr. Vilela, Prado 93 B.

También hay allí magníficas postales del Centro de Dependientes y de las artistas de teatro, especialmente de María Conesa, y copias de cuadros célebres. Además han recibido los almanques festivos de 1908 de Madrid.

Hilo cadena 500 yardas á

8 cts.! Sobrecams olán, color (ameras) á 4 reales! Polvos Anthea, legítimos; á 15 cts.! Alemanisco, 8 cuartas ancho; á 30 cts.! en LA FLOSOFIA.—Nadie como ella practica la ciencia económica.

GACETILLA

CARTEL TEATRAL.—La función del Nacional, como noche de moda, consta de tres tandas.

En las tres presentará el amigo Chas Prada preciosas vistas.

Una fijas y otras de movimiento. La Metropolitan Co. acaba de recibir una nueva y llamante remesa de películas tituladas Las Garras, Un Zapato por un Jamón, Lección de Bicielo, La Rumba de Casimiro, Historia de una Casaca, La Hija del falsificador, Los Instrumentos de Tolo, Un Marido Modelo, La Mamá Gorda, Heroísmo de 4 años, Cama con ruedas, Pegamento Gaumont, Partida Falsa, El Testimonio del Niño, Piano irresistible, El Abuelito y el Gato, Auto remolque, Un Abogado, La Estafeta, La Diversión de los Organistas, Salomé y Una gran corrida de toros.

Todas de la casa Gaumont.

En Payret gozará el público, en las dos tandas que anuncia el cartel, de un agradable y recreativo espectáculo.

Tres tandas en Albisu.

A las ocho: La brocha gorda.

A las nueve: La gatita blanca.

A las diez: El cabo primero.

En La gatita blanca cantará nuevos couplets la gentilísima María Conesa.

Martí anuncia para esta noche la admirable vista de Aladino ó la lámpara maravillosa y el debut de los minstrels cubanos Chrito y Varona.

En Actualidades hay las cuatro tandas de costumbre, presentándose al final de la primera la bella Carmela, con el maestro Jiménez para bailar la Macarena.

También bailarían peteneras á la conclusión de la tercera tanda.

Y en Alhambra va á primera hora la zarzuela Los amigos de Benito y después el sainete La mulata de la bulla.

Es todo lo que hay.

ORO VIEJO.—

Hay hombre que por su gusto, En materia de mujer, A su padre sabrá hacer Cualquiera engaño y disgusto. Si saber por dicha quieres Quién es tu amigo y su intento, Pruébale con mucho tiento En dineros y en mujeres.

Lope de Vega.

PERIÓDICOS.—

Acaba de llegar á La Moderna Poesía el cuaderno de El Arte del Teatro correspondiente á la primera quincena del mes actual.

Entre los trabajos más notables de su texto merecen citarse el artículo sobre Ricardo Calvo y el que dedica á los autores granadinos.

Ambos muy interesantes.

También han llegado á la gran librería de Obispo 135 los últimos números de Blanco y Negro y Los Suscesos.

Viene asimismo, completando la remesa, El Cuento Semanal.

Contiene esta vez una novela de Ricardo J. Catañen, titulada Almas errantes que luce ilustraciones de Estevan.

Recomendamos su lectura.

TESORO DEL HOGAR.—Este es el conocido nombre de los afamados polvos de arroz que elabora la acreditada perfumería La Constancia.

Tesoro del Hogar, reúne todas las buenas cualidades higiénicas que apetece las damas.

Impalpabilidad, blancura, fragancia y pureza.

Por eso, Tesoro del Hogar, es el preferido. Porque es el mejor de los que existen en el mercado.

Pidan siempre Tesoro del Hogar y no acepten cambios, porque salen perdiendo.

EL ESTÓMAGO DE NEW YORK.—Los habitantes de Nueva York se comen anualmente más de veinticinco millones de libras de queso.

Esta enorme cantidad se descompone de 7,000,000 de queso americano, 6,500,000 de Gruyere, 5,500,000 de Roquefort, 2,500,000 de Camembert y 3,500,000 compuestos de diferentes cremas de fantasía.

Sesentisiete mil almas van todas las noches á tomar sus comidas y cenas en hoteles y restaurantes de la ciudad, y lo que en estas comidas se gasta excede de un millón de duros al año.

En los menús de cincuenta importantes hoteles y restaurantes de la capital norteamericana dan 387 distintos platos que representan la cocina de cada nacionalidad del mundo.

Lo que sobra cada noche de estas comidas en dichos hoteles y restaurantes sería suficiente para alimentar tres batallones de 800 hombres cada uno en el espacio de una semana.

La temporada de hotel y restaurantes de 1906 á 1907 está casi terminada, y algo así como un millón de du-

ros se han gastado por los parroquianos del Manhattan City en comidas y cenas á la salida de los teatros.

En la última estación han habido record estas cifras, no incluyendo fenomenales comidas en los grandes hoteles de Waldorf, Astor, San Regis, Gotham, Sherry, Delmonico y Ritz-vort, celebradas por el círculo de aristocracia neoyorkina, que compran de los reyes del oro.

LA CANCIÓN DEL FORTUNIO.—

(De Alfredo de Musset)

Si le la que amo con tal misterio pensáis que el nombre revelaré, sabedlo todos: por un imperio, por un imperio no lo diré.

Pero si os place cantad en coro que soy discreto, que soy leal; que yo la quiero, que yo la adoro, y que es tan rubia como el trigo.

Cuanto proyecte, cuanto decida mi caprichosa, sumiso haré; si necesita toda mi vida, gustoso y pronto se la daré.

¿Quién ha mirado mi ceño llorando? ¿Quién mis amores pudo advertir? Padezco á solas y sufro tanto, que de callarlo voy á morir.

Mes no por eso penséis que os diga á quién consagro mi amante fe: la vida y alma doy por mi amiga; mas nunca ¡nunca la nombraré!

Manuel Gutiérrez Nájera.

LOCURA DE AMOR.—

El cementerio de Pescia, lugar próximo á Florencia, ha presentado á las autoridades una denuncia sensacional.

El sepulcro de un comerciante llamado Rossi, fallecido há poco, estaba profanado y completamente descubierto. Al ver esto el conserje, con la sospecha de que hubiese sido robado el atropellado el cadáver, abrió el ataúd y encontró sobre el cuerpo de Rossi, el de la señorita Magdalena Castellani, muy conocida en Pescia por su hermosura.

Magdalena estaba muerta, pero no violentamente, según las apariencias.

A la vez que esta denuncia del conserje del cementerio, había llegado á las autoridades un aviso de la desaparición de Magdalena. La noche anterior se retiró á su alcoba la señorita de Castellare, y cuando á la mañana, extrañándose de su tardanza en levantarse fué á llamarla una persona de la familia, notó con sorpresa que el lecho estaba intacto y Magdalena había huido.

El juzgado, los parientes de Rossi y los Castellare fueron al camposanto y pronto quedó aclarado el suceso.

Cerca de la tumba del comerciante está la del novio de Magdalena. Esta á quien desde la reciente desgracia de su amor, se le había notado profundo abatimiento, ha debido enloquecer sin que la familia lo notase. Esa noche, perturbada en sus facultades por el dolor, sintió deseo de ver á su novio; fué al cementerio, entró furtivamente, erró el lugar de la sepultura, y al encontrar un cadáver que no era el de su novio, cayó desvanecida bajo la tapa del ataúd y pereció asfixiada.

Todo el pueblo de Pescia, consternado, acudió al cementerio á contemplar el cadáver de la pobre loca.

MODESTIA GANE.—

Quiéren poseer los soberbios todo el mar y sus arenas; el justo fuma el cigarro japonés de La Emencia!

LA NOTA FINAL.—

—¡Y qué te ha dado tu tío á su regreso de París?

ENGLISH PAGES OF THE DIARIO DE LA MARINA Havana, September 18, 1907

SR. RIVERO

Señor D. Nicolás Rivero, the eminent Spanish journalist and editor in chief of the DIARIO DE LA MARINA, arrived this morning from New York on board the steamer Havana.

Señor Rivero was welcomed by quite a number of personal friends, by several members of the board of directors of this Company, and of the DIARIO's editorial staff, business department and printing department.

While in New York, where he stayed only a few days after accompanying one of his daughters to school, Señor Rivero was tendered a banquet at the rooms of the Metropolitan Club by the members of the "Sociedad Ibero-Americana," presided over by Señor Aristides Martínez, one of New York's best known clubmen.

The Spanish Consul and many prominent representative members of the Spanish colony, attended.

MATTER OF ENGLISH

El Comercio of Cienfuegos says that the DIARIO DE LA MARINA is carrying on an annexationist campaign in its ENGLISH PAGES "as those Cubans and Spaniards who can read English know very well."

We recommend El Comercio to read what the Washington Post and The New York Tribune have said about the DIARIO DE LA MARINA commenting on an editorial published in the ENGLISH PAGES.

Our Cienfuegos contemporary may believe that those two great American newspapers read English also...

NOT HERE

According to news items appearing in northern exchange it appears that Cassidy Cook, former consul for the Cuban revolutionary junta in New

York, accompanied by two Cubans named Alfredo Gomez and Juan Mendoza respectively, is in Cincinnati seeking signers for a memorial requesting the establishment of an American protectorate over Cuba. It is generally believed there that these three are backed by heavy financial interests in this island. This belief is not so prevalent here in Havana.

COLLEGE GIRLS AT CAMP COLUMBIA

Students of Buen Pastor College Entertained by Chaplain Waring, Met General Barry.

The young girls who are students of Buen Pastor College visited Camp Columbia Monday afternoon in response to an invitation extended to them by Chaplain Waring.

The young women arrived in a special electric car. General Barry placed an automobile at their orders and the little ones viewed the camp from the speeding car. The General commanding also furnished delicious refreshments in the shape of candies and other sweetmeats. The band played for the visitors, which treat was Colonel Pitcher's contribution to their entertainment. Finally, the girls had tea with Mrs. Barry and returned to Havana in their car, after a most memorable afternoon for which they sincerely thanked Chaplain Waring and those who aided him to make the outing thoroughly delightful.

MORALES AND ZAYAS DESIRE INVESTIGATION

Officials of Department of Public Instruction Want Their Good Names Vindicated.

In reference to the publication made yesterday of certain charges of graft in the Department of Public Instruction Señor Alfredo Martín Morales and Señor Andrés Zayas, whose names had been mentioned in connection with the affair both stated that they very much desire the government to make an investigation of the department of instruction.

This investigation, they say, they do not wish to have in secret, but out in the open so that the press will have free access to the news. Both feel that their names have been smirched by yesterday's publications and they now want vindication.

"CUBA REMAINS CUBAN" SAYS THE TRIBUNE

Great New York Daily Compliments the Diario on Editorial Utterances and Conservatism.

CUBA STILL INDEPENDENT

Substantial Element Satisfied with Government's Conduct of Affairs in This Republic.

(From our special correspondent)

Washington, D. C.—September 12.—A recent editorial utterance printed in the English pages of DIARIO DE LA MARINA under the title "Cuba Libre," and defining the present status of Cuba as a nation, continues to attract attention and elicit comment from leading journals in the United States. It is accepted here as a refreshing and sane utterance on a matter about which a good many Cuban minds seemed puzzled, or willfully refuse to understand. It is gratifying to every one who appreciates the unselfish purposes of our government in the intervention and the high ideals which animate Governor Magoon to have the truth printed where its publication is bound to have such an influence for good.

I sent you by the last mail steamer the comment of the Washington Post on the DIARIO's lucid exposition of the status of the government of intervention. To-day the New York Tribune in a leading editorial article under the striking headline, "Cuba Remains Cuban," has this to say:

"Amid the intermittent storms of wild and whirling words about Cuba, which have been emitted partly in but chiefly outside that island, it is refreshing and encouraging to hear so sane an utterance as that of the DIARIO DE LA MARINA, of Havana, which is largely reproduced elsewhere in our columns to-day. That authoritative journal, we need scarcely remind our readers, is representative of the conservative Spanish element of the Cuban population, and therefore very largely of the industrial, commercial and property interests of the island—the 'substantial' element upon which the future prosperity of the Cuban Republic must in great measure be based. Its well considered words are not merely representative of Spanish conservative sentiment in Cuba, but should be instructive to all who are interested in that island, as a reminder of the actual status of the Cuban Republic under its own constitution and in the eyes of the world.

"It is now and then said that by the adoption of the Platt amendment Cuba was made a mere protectorate of the United States, and that last year's intervention practically abolished the last pretence of Cuban independence and put the island directly under American rule. The DIARIO convincingly exposes the falsity of these pretences, with the reminder that after the adoption of the Platt amendment the nations of the world recognized Cuba as an independent sovereignty, and that now, during the American 'intervention,' Cuba is welcomed at The Hague as a sovereign state, and the administration of Governor Magoon is thus recognized as just as truly Cuban as was that of President Palma. There is really no occasion, therefore, to talk of a 'restoration of the former status,' inasmuch as the autonomous status of the island has actually not been changed at all since 1902. Cuba has remained, and to-day remains, under the Cuban constitution and the Cuban flag.

"Of course, so far as there has been in Cuban affairs any American intervention it is purely temporary, and will undoubtedly soon come to an end. Nothing is more certain than that the administration of the government will be placed upon its normal basis just as soon as normal conditions prevail in the island and as soon as the constitutional processes can be fulfilled. The tranquillity of the last ten months is indisputable evidence that the island is rapidly approaching normal conditions. To the complete attainment of that end and the permanent maintenance of it when attained such counsels of discretion as those of the DIARIO DE LA MARINA should materially contribute."

A correspondent of the Tribune writing from Havana under date of September 1 has this to say:

"Captions criticism of the Cuban government continues here and there, but is manifestly declining because of the disappearance of its grounds for existence. There was recently an attempt to arouse dissatisfaction with the industrial and commercial state of the island, some arguing that American intervention was responsible for depression, while there were a few who tried to galvanize the old protectionist or annexationist sentiment into life with a pretence that actual incorporation with the United States was necessary for Cuban prosperity. All this talk has quickly waned, however, in the face of the fact that in the last five years the volume of business in the island has increased from 35 to 40 per cent, or probably ten times as much as the population, and at the present time, despite the recent strike, business is

everywhere 'booming.' Another effort has been made to arouse distrust of the United States by suggesting that there was unwarranted delay in taking the census preparatory to the holding of elections for a new insular government. Anybody familiar with census taking and its requirements and with the recent condition of this island must realize that it has been impossible to take the census yet, and the preparations which are being made for taking it are really very well advanced. Instead of its being unwarrantably delayed it is really to be taken at an earlier date than at first seemed possible.

"There is in Cuba a small contingent of turbulent spirits, chiefly animated by selfish ambitions, who seek to gain political prestige and to attract attention to themselves by either insinuating or declaring openly that the United States does not intend to carry out its assurances of the reconstitution of the insular government. These agitators seek in this way to attract to themselves as their followers and constituents all those Cubans—of whom, of course, there are multitudes—who are desirous that the insular government shall speedily be made Cuban in personality as well as in name, and they count upon there being many of these who will accept their designing suggestions without stopping to realize how unfounded they are. If the agitators should succeed in winning a considerable following they would increase the difficulties of the situation with which the provisional government has to deal. But they have not gained as yet a sufficient following to cause any embarrassment, and they do not seem likely to do so, the fact being that the overwhelming majority of the Cubans have full confidence in the United States and its intentions concerning them.

"In this conjuncture of affairs nothing could be more significant or encouraging than the attitude of the conservative Spanish element of the island, which comprises a large proportion of the commerce, industry and property interest of the island. There was not long ago a diligent attempt to represent this element as being strenuously in favor of annexation to the United States, or at least of a hard and fast protectorate of a much closer description than that which has hitherto existed. As a matter of fact, the Spanish conservatives appreciate most clearly of all the independent status of Cuba and the good faith of the United States in maintaining it, and they are content with and in a measure, exultant in the status."

I send these comments to acquaint your readers with the current thought in the United States concerning Cuba and her future and to show the interest that is felt by our intelligent people in all that relates to your island's political fortunes.

Edward Lowry.

FEVER SITUATION NOT SATISFACTORY

Private Foster Reported Dead. Camp not Infected for He Caught Disease Elsewhere.

The news of the death in Cienfuegos of private William Foster received last night by El Mundo caused quite a shock in this city among those who are anxiously watching the yellow fever situation in the island.

In spite of the fact that conditions at Cienfuegos are better now than before the sanitary control was assumed by the Central Government, the fever situation fails to show much improvement. There are now ten cases in the town. It is not likely that the fever will disappear from the city until the cold weather comes, which will probably be in November.

Yesterday three of the patients in the hospital of Cienfuegos were discharged as cured and there was one death in addition to that of the American. The other dead man is Alejandro Alvarez, a Spaniard and an employee of the Spanish quinta in Cienfuegos.

Private William Foster was taken sick on September 7.

The fact that ten days has elapsed since it was discovered that he had yellow fever and no other cases have appeared among the soldiers is considered encouraging and goes to prove that the soldier was infected in the town and not in the camp of the squadron of the Fifteenth cavalry stationed at Cienfuegos.

This point has been the cause of a great deal of worry on the part of the sanitary officials who feared that the fever might break out among the American soldiers again. If five more days go by without a new case among the soldiers it is not likely that any of them will be taken with the disease, at least not from the same focus from which Foster got it, and it will then be proved that the focus was not in the camp.

There is another case reported in Santa Clara city and still another one at Los Palos, Havana province. This last one undoubtedly comes from the same focus which caused the recent epidemic at San Nicolás, believed to be stamped out now.

"Flor de A. Fernández García"

INDEPENDENT cigar factory of universal fame. NEPTUNO 170-172. R. FERNANDEZ & CO.—PROPRIETORS.

PROFESIONES

MANUEL ALVAREZ GARCIA ABOGADO Y NOTARIO

Abogado de la Empresa Diario de la Marina, y Abogado y Notario del Centro Asuriano. CUBA 20, altos.

DOCTOR ANTONIO RIVA Especialista en las Enfermedades del Pecho, Corazón y Pulmones. Consultas Lunes, Miércoles y Viernes de 12 a 2 en Campanario 75. Para pobres los lunes. 52-178

Dr. C. E. Finlay Especialista en enfermedades de los ojos y de los oídos. Gabinete, Neptuno 48.—Teléfono 1305. Consultas de 1 a 4. Domicilio: 7a Calzada 56.—Vedado.—Tel. 3313. C. 1945

Mmanuel y Victor Manuel Cardenal PROFESORES DE ARMAS Prado 93 A.—altos de Payret. c 2019 52-3 Ag

Dr. J. A. Tremols Médico de Tuberculosos y de Enfermos del pecho. Tratamiento de la Tuberculosis por las inyecciones de Tuberculina del Doctor Jacobs (de Bruselas). Diagnóstico preciso por el examen de la sangre. Tratamiento del Asma. Consultas de 12 a 3. Consultas de 12 a 3. 13-138

DR. ERASTUS WILSON Médico-Cirujano-Dentista Calzada del Monte número 51, altos. Es el decano de los dentistas de la Habana. Dientes postizos de todas clases y precios. 14923 26-118

Alejandro Testar y Font ABOGADO Y NOTARIO Habana 69, entre Obispo y Obrapia. 78-48.

Dr. Núñez, CIRUJANO-DENTISTA Habana n. 110

ESPECIALIDAD EN DENTISTIA

Polvos dentífricos, elixir, cepillos. Consultas de 7 a 5. 14831 26-10 85

DR. TAMAYO Consultas de 12 a 2, todos los días, en Amistad 61A. Teléfono 1811. 78-128

Dr. R. GUIRAL Oculista del Centro de Dependientes y Balear. Consultas de 2 a 2 (Clínica) y la inscripción al mes.—Particulares de 2 a 4. Manrique 75. Teléfono 1334. C. 1967 26-15

COSME DE LA TORRIENTE ABOGADO San Ignacio 59 de 1 a 5. Teléfono 179. C. 1959 26-15

JESUS ROMEU ABOGADO. Galiano 79. Aguilá 91, altos. C. 2008 26-18

Instituto de Terapeutica Fisica del Dr. Emilio Alamilla Tratamiento de las enfermedades de la piel y tumores por la Electricidad, Rayos X, Rayos röntgen, etc.—Exámenes perifericos, densidad general, raquitismo, dispepsias y enfermedades de seborrea, por la Electricidad Estática, Galvánica y Farádica.—Examen por los Rayos X y Radiografías, de todas clases. CONSULTAS DE 12 a 4. EMPEDRADO 72. Teléfono 3154 78-1231.

Dr. Juan P. Castañeda ABOGADO Consultas de 8 a 11 a. m. — Tejadillo 14. C. 1941 26-18

DR. GARCIA CASARIEGO MEDICO-CIRUJANO Amistad 64.—Teléfono 1947.—Consultas de 1 a 8.—Vías urinarias.—Enfermedades de las mujeres.—Para pobres: Dispensario "Tamayo". C. 1974 26-15.

DR. HERNANDO SEGUI CATEDRATICO DE LA UNIVERSIDAD Enfermedades del Pecho BRONQUITIS Y GARGANTA NARIZ Y OJOS NEPTUNO 137. DE 12 A 2 Para enfermos pobres de Garganta, nariz y Oídos.—Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes, a las 8 de la mañana. C. 1952 26-18

DR. R. CALIXTO VALDES DENTISTA Especialidad en dentaduras postizas, puentes y coronas de oro. Galiano 103, esquina a San José. C. 2009 26-18

DR. JUAN PABLO GARCIA Especialista en las vías urinarias Consultas Luz 15 de 12 a 4. C. 1954 26-18

Dr. R. Chomat. Tratamiento especial de Sifilis y enfermedades venéreas.—Curación rápida.—Consultas de 12 a 3.—Teléfono 354. EGIDO NUM. 2 (altos) 26-18

Miguel Antonio Noguera Abogado Campanario 77 Aguilá 2 C. 1949

RAMIRO CABRERA ABOGADO Galiano 79. Habana. De 11 a 1. C. 1984 26-18

Doctor Juan E. Valdés Cirujano Dentista Dr. Pantaleón Julián Valdés Médico Cirujano AGUILA NUMERO 78. C. 1959 26-18

DR. JOSE A. PRESNO Catedrático por oposición de la Facultad de Medicina.—Cirujano del Hospital Num. 1.—Consultas de 1 a 3. AMISTAD 57. TELEFONO 1130. C. 1960 26-18

DR. H. ALVAREZ ARTIS ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NARIZ Y OJOS Consultas de 1 a 3. Consulado 114. C. 1950 26-18

J. B. DOD CIRUJANO DENTISTA Ha regresado a esta capital y ofrece sus servicios profesionales. Havana num. 99, entrepuerto. C. 1942 26-18

DR. GALVEZ GUILLEM Especialista en sifilis, hernias, impotencia y esterilidad.—Habana número 49. C. 2015 26-18

DOCTOR DEHOQUES. OCULISTA Consultas y elección de lentes, de 12 a 3. AGUILA 96. TELEFONO 1743 11065 78-631.

DR. GUSTAVO G. DUPLESSIS CIRUJANO GENERAL Consultas diarias de 1 a 2. San Nicolás num. 3. Teléfono 1132. C. 1949 26-18

Dr. Augusto Reula CIRUJANO DENTISTA Extracciones sin dolor, con el empleo de anestésicos insensibilizantes, de éxito seguro y sin ningún peligro. Especialidad en dentaduras de puente, coronas de oro etc. Consultas y operaciones de 8 a 5. Gabinete: Habana. El caso asesina a 1000

Dr. NICOLAS G. de ROSAS CIRUJANO Especialista en enfermedades de señoras, cirugía en general y partos. Consultas de 12 a 2. Empedrado 52. Teléfono 200. C. 1949 26-18

Dr. Robelin PIEL.—SIFILIS.—SANGRE Curaciones rápidas por sistemas modernísimos. Juan María 91. De 12 a 3. C. 1948 26-18

Policarpo Luján ABOGADO Aguilá 91, Banco Español, principal. Teléfono num. 125. 26-1Aa. C. 1765

PELAYO GARCIA Y SANTIAGO NOTARIO PUBLICO Pelayo Garcia y Orestes Ferrara ABOGADOS Habana 72. De 8 a 11 a. m. y de 1 a 5 p. m. C. 1972. Telefono 3153. 26-18

Dr. Manuel Delin. Médico de niños Consultas de 12 a 3. — Chacón 31, esquina a Aguacate. — Teléfono 910. C. 1942

DR. LAGE Especialista en SIFILIS Y VENEREO Cura rápida y radical. El venereo puede continuar en sus ocupaciones, durante el tratamiento. La blenorragia se cura en 15 días, por procedimientos propios y especiales. De 12 a 2. Enfermedades propias de la mujer, de 2 a 4. AGUILAR 126. C. 2010 26-18

DR. GONZALO AROSTEGUI Médico de la Casa de Beneficencia y Maternidad. Especialista en las enfermedades de los niños, médicos y quirúrgicas. Consultas de 11 a 1. AGUILAR 105-7. TELEFONO 824. C. 1955 26-18

DR. JUSTO VERDUGO Médico Cirujano de la Facultad de Paria. Especialista en enfermedades del estómago e intestinos; según el procedimiento de los profesores doctores Lissay y Winter de Paria por el análisis del jugo gástrico. CONSULTAS DE 1 A 3. PRADO 54. C. 1971 26-18

SOLO Y SALAYA ABOGADOS. Mercaderes 4. Teléfono 3098. C. 1939 26-15

Dr. ABRAHAM PEREZ MIRO MEDICO CIRUJANO Catedrático por oposición de la Escuela de Medicina. San Miguel 168, altos. Horas de consulta: de 3 a 6.—Teléfono 1565. C. 1967 26-18

DR. JUAN JESUS VALDES Cirujano Dentista De 8 a 10 y de 12 a 4. GALLIANO 271. C. 1949 26-18

DR. ANGEL P. PIEDRA MEDICO CIRUJANO Especialista en las enfermedades del estómago, hígado, bazo e intestinos. Consultas de 1 a 3. Santa Clara 25. C. 1948 26-18

DR. REGUEYRA Tratamiento curativo del artrosismo, reumatismo, obesidad, neurálgias, dispepsia, neurastenia, parálisis y demás enfermedades nerviosas por medio del masaje y la electricidad. Consultas de 11 a 1. Gratis para los pobres Campanario 73 bajos. 26-58 14765

Dr. Palacio. Enfermedades de Señoras.—Vías Urinarias.—Cirujía en general.—Consultas de 12 a 2.—San Lázaro 245.—Teléfono 1812.—14765 26-15

Miguel Rodríguez y Anillo Médico-Cirujano Enfermedades de los pulmones y del aparato digestivo. Tratamiento especial de la Tuberculosis por las inyecciones de Tuberculina del Dr. Jacobs (de Bruselas). También emplea tratamientos modernos para la curación rápida de la Sifilis y de la Anemia. Consultas de 11 a 1, San Víctores 35. 12036 78-2331.

ANALISIS DE URINES Laboratorio Urológico del Dr. Vildesola (Fundado en 1888) Un análisis completo, microscópico y químico, DOS PESOS. Compañía 97, entre Muralla y Teniente Rey C. 1965 26-15

DR. ADOLFO REYES Enfermedades del Estómago e Intestinos exclusivamente Diagnóstico por el análisis del contenido estomacal, procedimiento que emplea el profesor Hagen del Hospital de San Antonio de París, y por el análisis de la orina, sangre y microscópico. Consultas de 1 a 2 de la tarde.—Lomparrilla, 74, altos.—Teléfono 374. C. 1958 26-18

S. Gancio Bello y Arango ABOGADO. HABANA 55 TELEFONO 703 26-18

DR. FRANCISCO J. DE VELASCO Enfermedades del Corazón, Pulmones, Nerviosas, Piel y Venereo-sifilíticas.—Consultas de 12 a 2.—Días festivos, de 12 a 1.—Trocadero 14.—Teléfono 453. C. 1944 26-18

DR. JOSE ARTURO FIGUERAS CIRUJANO-DENTISTA Especialista en piezas protésicas.—Primer dentista de las Asociaciones de Reporteros y de la Prensa.—Consultas de 7 a 11 a. m. en la Quinta "La Purísima Concepción".—Consultas de 12 a 5. Teniente Rey 84.—Teléfono 3137.—Habana. C. 1942 26-18

DR. F. JUSTINIANI CHACON Médico-Cirujano-Dentista SALTI 48 ESQUINA A LOMARRILLA. C. 1969 26-18

DR. GUSTAVO LOPEZ Enfermedades del cerebro y de los nervios Consultas en Belascoain 105 1/2, próximo a Reina, de 12 a 2.—Teléfono 1829. C. 1955 26-18

DR. A. VALDES ANCIANO Catedrático Titular de la Universidad Medicina Interna en general. Especialidad en enfermedades del sistema nervioso y del corazón.—Consultas de 12 a 2. (\$5.30) San Lázaro 221. 14481 26-58

DR. JOSE E. FERRAN MEDICO-CIRUJANO Prado 64A, de 1 a 2. Girasol y micróscopos 14244 26-29Ag.

J. PUIG Y VENTURA J. G. DE BUSTAMANTE Y F. MUNIZ Y VIGNES ABOGADOS Han trasladado sus bufetes a S. Ignacio 46, principal.—De 1 a 4.—Teléfono 839. C. 2069 26-88

DR. ENRIQUE PERDOMO Vías urinarias, Estrecheces de la orina. Venereo, Sifilis, Bacterias. Teléfono 287. De 12 a 3. Jesús María número 53. C. 1945 26-18

Dr. J. Santos Fernández OCULISTA Consultas en Prado 106. Consulado de Villanueva. C. 1966 26-18

Dr. Adolfo G. de Bustamante Ex-interno del Hospital Internacional de París Piel y Enfermedades de la Sangre. Consultas de 12 a 2.—Rayo 17. 14660 26-58.

Vacunas. Para el carbunclo bacteriano (BACERA) y para el carbunclo sintonatoico (PERZOTIA) de los terneros se vende en el Laboratorio-Bacteriológico de la Clínica Médico-Quirúrgica de la Habana, Prado 106. C. 2020 26-18

CLINICA DENTAL LUCORPORA 33 esquina a San Nicolás

PRECIOS EN CASH

Por una extracción... \$0.50

Por una extracción sin dolor... \$0.75

Por una limpieza de la dentadura... \$1.00

Por una empastadura porcelana... \$1.00

o platino... \$0.75

Por una ortopedia, desde... \$1.50

Por un diente espiga... \$3.00

Por una corona oro 24 kpsa... \$4.00

Por una dentadura de 2 a 2 piezas... \$3.00

Por una dentadura de 3 a 6 piezas... \$4.00

Por una dentadura de 7 a 14 piezas... \$5.00

Puentes a razon de \$3.00 por cada pieza. Consultas y operaciones de 7 a 10 de la mañana y de 12 a 2 de la tarde y de 7 a 10 de la noche. NOTA.—Esta casa cuenta con aparatos para poder efectuar los trabajos, tambien de noche. 15151 26-13

ORESTES FERRARA BACK IN HAVANA

Welcomed by General José Miguel Gomez and Prominent Leaders of Miguelista Party

Friends of General Orestes Ferrara, who has been abroad for some months, were gathered at the wharf yesterday to welcome his return.

ENGLAND'S FAR EAST FOES, NOT HINDUS ONLY

Germans Encourage Agitation.—Yet, Swadeshi Movement Has Not Affected British Trade.

The native agitation against British rule in the far East is by no means confined to India itself.

The following is an extract from an article written by an East Indian and published in the Tageblatt fur Nord China: "Every year hundreds of poor Indians are done to death by English soldiers, and yet the law does not overtake them."

The English have crushed the existence of the Indians, destroyed their youth, violated their rights to life and property, and persecuted and executed their leaders.

of popular speakers are travelling throughout the various Indian districts, preaching among the people revolt against English law, and refusal to pay taxes to the authorities.

In his annual review of the trade of India, Mr. Noel Paton deals incidentally with the question how far the Swadeshi movement has affected the trade in imported British articles.

There are three class of imports that came under the special ban of the Swadeshists—cotton goods, sugar, and salt.

The Swadeshi agitation began in September, 1905, and by the end of the first year, while the prices of eighteen description of Indian fabrics had risen by 8.4 per cent., the price of seventeen descriptions of imported fabrics had risen by 25.74 per cent.

Many obstacles were placed in the way of Mofussil buyers who wished to obtain foreign salt, but the decrease in the quantity imported only amounted to 0.35 per cent., and was accompanied by an increase of 1.6 per cent. in value.

Mr. Paton notes a remarkable increase in the imports of enamelled ironware, which last year amounted to 18 1/2 lakhs in value—nearly 42 per cent. above the imports of the previous year.

ROOSEVELT DESIRES ACCURATE INFORMATION

Received Retiring Ambassador Wright.—They Discussed Japan's Real Attitude.

Oyster Bay, N. Y., Sept. 17.—That President Roosevelt is keenly interested in ascertaining the actual sentiment of Japan toward the United States developed today when Luke E. Wright, retiring ambassador to Japan, visited President Roosevelt at his summer home.

Ex-Ambassador Wright declared, after the interview with the President, that every effort will be put forth by the chief executive to secure information regarding the true feeling of the Japanese toward the United States.

Luke E. Wright was highly optimistic. He told President Roosevelt that the school incident is the only thing that disturbed Japan and that the action of the American government averted the delicate question has quieted all ill-feeling that might have existed.

It was further stated to the President that Japan holds no resentment because of the contemplated cruise to the Pacific and that it would not be made a basis for the development of unpleasant feeling between the two countries.

The report from the ambassador just returning from Japan has weight with the President and causes the officials to feel that there has been no cause for rumor that ill-feeling exists between Japan and the United States.

Curio—"You ask where the objection to a man's marrying his deceased wife's sister comes from. We don't know—unless it comes from the sister herself."

The lady—"My husband is particularly liable to seasickness, captain. Could you tell him what to do in case of an attack?" The captain—"Taint necessary, mum. He'll do it."

AGRARIAN TROUBLES DISTURB ITALY

Disturbances Reported from South of Peninsula. Soldiers Used Bayonets on Crowds.

Rome, September 18.—Agrarian troubles have begun again in the south of Italy. There are not troops enough at hand there to keep down the disorders. Much damage has been done and conflicts between soldiers and rioters are frequent.

GERMAN WINS LONG DISTANCE RACE

The Pommern Came Down at Bayonne, Six Hundred and Twenty One Miles from Start.

Brussels, Sept. 17.—The long distance balloon race was won by the German balloon Pommern which came down at Bayonne, in France, 621 miles from this city, from which the start was made.

The Swiss balloon Coconac and the English Zephyr are probably tied for second place and the second prize. The race is remarkable in that although thirty-four balloons started, all are accounted for and no mishaps occurred.

RAILROADS AND ART

The Danish Government has voted 15,000 crowns for decorating the stations of the State railways artistically. The sum is not large, but the experiment of using these stations as a medium of popular artistic culture will be watched with interest elsewhere.

THIRTY-ONE CASES OF PLAGUE TO DATE

Nineteen Deaths Have Resulted from Epidemic of Bubonic Plague at San Francisco.

San Francisco, September 18.—The board of health reports that to date thirty-one cases of bubonic plague have occurred here. Nineteen deaths have resulted. Nineteen cases are under observation, some of which have not yet been officially diagnosed as plague.

STILL ANOTHER STRIKE DECLARED

Slaughter House Men Quit.—They Want General Manager Mario Diaz Returned to Place

The employees of the public slaughter house have struck. The city council discharged General Mario Diaz yesterday and it appears that the men under him disapprove the council's action.

EX-PRIEST MURDERER

Pittsburg, Pa., September 17.—Ludwig Sezygiel a Catholic priest, was convicted of murder in the second degree here today. He is guilty of the murder of two brothers named Starzynski.

ONE HUNDRED LOST IN FIRE AT SEA

Japanese Steamer Tafumaru Burned Off Chingkiang Forty Five Miles from Nankang.

Shanghai, Sept. 18.—News has just reached here that one hundred lives have been lost in the burning of the Japanese steamer Tafumaru off Chingkiang, forty-five miles from Nankang.

TO TRY IT THERE

Having successfully experimented on his cure for the sleeping sickness in Uganda, Professor Koch will now go straight to The Hague.

DISASTEROUS FIRE REPORTED FROM SPAIN

Conflagration Broke Out on San Isidro Street. Fourteen Buildings Were Destroyed.

Madrid, September 18.—Fire which broke out in a lumber yard on San Isidro Street has destroyed fourteen houses in that vicinity and inflicted considerable loss. Thirty-five persons were hurt in the course of the excitement attendant on the fire.

NEGOTIATIONS FAILED

Lima, Sept. 18.—The Peruvian government has not purchased the Italian cruiser Dogala. The negotiations collapsed at the last moment.

AT THE THEATERS

National Theatre.—San Rafael and Prado.—Moving pictures. Regular performance this evening at 8:15. Prices \$1.20 to 10 cts. per act.

Albisu Theatre.—At the head of Obispo street; Spanish Zarzuela Company. Regular performance this evening beginning at 8 o'clock.

Actualidades Theatre.—Monserate No. 8.—Moving pictures in hourly acts. La Bella Carmela, and Paquita Romero song and dance artists.

Alhambra Theatre (For men only)—Consulado corner of Virtudes. Regular performance this evening at 8:15.

Marti Theatre.—Moving pictures in hourly acts, beginning at 8 o'clock.

Salon Novedades.—Prado and Virtudes Streets.—Moving pictures in hourly acts.

Payret Theatre Prado corner of San José.—Moving Pictures in hourly acts, beginning at 8:30. Prices \$1.20 to 10 cts. per act.

EL CASINO GRAND CAFE AND RESTAURANT

High Service First class drinks Moderate prices

MONSERRATE AND OBISPO (below the Asturianos Club)

Bock & Co. AGUILA DE ORO CIGARETTES WITH



(BOQUILLAS DE CORCHO) PRICE: 10 CENTS.

LA ESTRELLA

MANUFACTORY OF FINE CHOCOLATES, BISCUITS, CONFECTIONARY AND TROPICAL PRESERVED FRUITS FOR EXPORT THE LARGEST IN THE ISLAND

VILLAPLANA, GUERRERO & CO. 62, INFANTA 62, HAVANA.

CUBA

AVISOS

CASA DE BENEFICENCIA Y MARTENIDAD DE LA HABANA SECRETARIA

Habana 24 de Agosto 1907. Encontrándose algunas personas poseyendo terrenos y casas en Puertos Grandes sin título alguno, y habiendo levantado un nuevo plano del reparto de la Estancia "Santa Catalina de Buena Vista", propiedad de este Asilo, para proceder a la venta en parcelas, con el fin de que no sufran los poseedores que se encuentran dentro del perímetro del expresado Reparto, con las ventas que van a realizarse, se les avisa por este medio para que con títulos o documentos que justifiquen sus propiedades y derechos, y dentro del término de un mes a partir de esta fecha, ocurran a las Oficinas de esta Casa, situada en la Calzada Ancha de Norte esquina a Belascoain, todos los días hábiles de 8 a 11 a. m. y de 1 a 4 p. m.

CAJAS RESERVADAS

Las tenemos en nuestra Bóveda construida con todos los adelantos modernos y las alquilamos para guardar valores de todas clases, bajo la propia custodia de los interesados.

En esta oficina daremos todos los detalles que se deseen. Habana, Agosto 8 de 1907. AGUIAR N. 108 N. GELATS Y COMP BANQUEROS.

Cajas de Seguridad

Las alquilamos en nuestra Bóveda, construida con todos los adelantos modernos, para guardar acciones, documentos y prendas bajo la propia custodia de los interesados.

Para más informes diríjense a nuestra oficina Amargura núm. 1.

H. Umann & Co. (BANQUEROS)

C. 1856 78-18A2.

Advertisement for 'ROB DEPURATIVO de Gaudin' medicine, claiming to cure various ailments like syphilis and skin diseases.

GIROS DE LETRAS

J. A. BANCES Y COMP. OBISPO 19 Y 21

Hacen pagos por el cable, facilitan cartas de crédito y giran letras a corta y larga vista sobre las principales plazas de esta Isla y las de Francia, Inglaterra, Alemania, Rusia, Estados Unidos, México, Argentina, Perú, Chile, China, Japón, y sobre todas las ciudades y puertos de España, Islas Baleares, Canarias e Italia.

ZALDO Y COMP. CUBA núm 76 y 78

Hacen pagos por el cable, giran letras a corta y larga vista y dan cartas de crédito sobre New York, Filadelfia, New Orleans, San Francisco, Londres, París, Madrid, Barcelona, y demás capitales y ciudades importantes de los Estados Unidos, México, y Europa, así como sobre todos los puertos de España y capital y puertos de Méjico.

L. RUIZ 8, O'REILLY, 8.

ESQUINA A MERCADERES: Hacen pagos por el cable, facilitan cartas de crédito. Giran letras sobre Londres, New York, New Orleans, Milán, Turin, Ginebra, Venecia, Florencia, Nápoles, Lisboa, Oporto, Gibraltar, Bremen, Hamburgo, París, Havre, Nantes, Burdeos, Marsella, Cádiz, Lyon, Málaga, Veracruz, San Juan de Puerto Rico, etc.

J. BALCELLS Y COMP. (S. en C.) AMARGURA NUM. 34

Hacen pagos por el cable y giran letras a corta y larga vista sobre New York, Londres, París y sobre todas las capitales y puertos de España e Islas Baleares y Canarias.

G. LAWTON CHILDS Y COMP. BANQUEROS.—MERCADERES 22

Casa originalmente establecida en 1844. Giran letras a la vista sobre todos los Bancos Nacionales de los Estados Unidos y dan especial atención. TRANSPARENCIAS POR EL CABLE

N. GELATS Y Comp. 108, AGUIAR 108, esquina A AMARGURA

Hacen pagos por el cable, facilitan cartas de crédito y giran letras a corta y larga vista sobre Nueva York, Nueva Orleans, Veracruz, Méjico, San Juan de Puerto Rico, Londres, París, Burdeos, Lyon, Bayona, Hamburgo, Roma, Nápoles, Milán, Génova, Marsella, Havre, Lilla, Nantes, Saint Quintin, Dieppe, Tolouse, Venecia, Florencia, Turin, Masimo, etc. así como sobre todas las capitales y provincias de ESPAÑA E ISLAS CANARIAS.

Hijos de R. ARGÜELLES BANQUEROS

Depósitos y Cuentas Corrientes.—Depósitos de valores, haciéndose cargo del Cero y Remisión de dividendos e intereses.—Préstamos y Pignoración de valores y frutos.—Compra y venta de valores públicos e industriales.—Compra y venta de letras de cambio.—Cobro de letras, cupones, etc. por cuenta ajena.—Giros sobre las principales plazas y también sobre los puertos de España, Islas Baleares y Canarias.—Pagos por Cables y Cartas de Crédito.

LA CERVEZA TROPICAL, ES

AGRADABLE Y PURA ESTOMACAL Y SANA. INIMITABLE EN SU AROMA. OPTIMA EN SU CLASE. ULTRA SUPERIOR EN TODO. POR ESTAS CUALIDADES ES LA MAS AFAMADA EN LA ISLA DE CUBA. Oficinas de la fábrica: UNIVERSIDAD, 34 Teléfono N. 6137—Dirección telegráfica, NUEVAHIELO.

ACEITE PARA ALUMBRADO DE FAMILIA Luz Brillante

Advertisement for 'Luz Brillante' kerosene, featuring an illustration of a lamp and text describing its quality and safety.